

LUCHAS EN CHAMPAÑA Y ALSACIA

EN PRZEMYSL FUERON COGIDOS 117.000 AUSTRIACOS

SE REANUDA EL ATAQUE A LOS DARDANELOS

PRZEMYSL

Fue allá en septiembre. Los rusos, batidos en Prusia, se desquitaban derrotando a los soldados de Francisco José. Habían atacado a las regencias con algunos cuerpos lituanos y polacos—unos 200.000 hombres,—y a los austrohúngaros con muchos más. Los reservistas de la Podolia, de la Wolhynia y de la Besarabia, movilizados en pocos días, afuyendo a las bases de concentración de los ejércitos de la frontera austriaca, permitieron al Gran Duque reunir en Kiew un millón de hombres jóvenes, bien instruidos y apoyados por numerosos y excelentes cañones. Y mientras los generales del Emperador y Rey, obediendo órdenes de Berlín, se aventuraban incautamente en Polonia, intentando atacar de flanco a los defensores de la línea del Vistula, Russky penetraba en Galitzia por Brody y Tarnopol, rompía la resistencia enemiga en el Dniester, tomaba Lemberg después de una batalla tremenda y acometía de costado a los invasores de Polonia.

Aquella magnífica operación dió el traste con la ofensiva austriaca. De un golpe, en menos de tres semanas, las dos terceras partes de Galitzia quedaron definitivamente perdidas para el ejército del aliado de Su Majestad Imperial Guillermo II.

Los vencedores evacuaron Polonia, se refugiaron al otro lado del río San y dejaron en Przemysl unos 60.000 soldados, confiándole la misión de detener a los rusos. Pero en esta guerra, las fortalezas, por formidables que parezcan, no atajan el paso a los ejércitos. Sólo consiguen debilitarlos, obligando a algunas de sus divisiones a emprender un asedio ó siquiera un bloqueo.

Przemysl fué sitiado y se defendió energicamente. Mas en octubre, los austriacos, habiendo concentrado en los Cárpatos y en la Galitzia occidental nuevos contingentes, se precipitaron sobre las líneas rusas del San con ímpetu casi irresistible.

Coincidían estas ofensivas con el gran movimiento del Kronprinz en Polonia. Los alemanes, que no obstante su derrota de Augustow no habían desistido de su empeño de arrojar a los moscovitas contra el Bug y Brest-Litowski, avanzaron por los gobiernos de Petrokov, Kielce y Radom y llegaron delante de Ivangorod y a los mismos arrabales de Varsovia. Pero no extendieron su frente todo lo preciso. No doblaron el movimiento con un ataque sobre el Narew, y los rusos, tranquilos ya por sus defensas de la Polonia del Norte, revolviéronse contra sus enemigos del Sur. Una gran columna de Caballería franqueó el Vistula por Wyszogrod, pasó el Bzura luego y acometiendo de súbito la extrema izquierda alemana, la puso en fuga. Detrás de esa Caballería se desplegaron algunas divisiones de línea con artillería moderna, y el Kronprinz, teniendo un copo, ordenó la retirada sobre Kalisz y Czestochowa.

Si los austriacos hubieran logrado instalarse en la orilla derecha del San, los rusos, amenazados en el gobierno de Lublin, habrían sufrido un desastre. Pero la atroz batalla del San terminó por el repliegue de los soldados de la doble Monarquía sobre Cracovia, Hungría y Silesia. Y Przemysl, el 8 de noviembre quedó otra vez abandonado a los esfuerzos de su guarnición.

Przemysl tenía grandes elementos. Encerraba en su recinto un verdadero ejército. Disponía de fuertes acorazados y de reducidos intermedios muy sólidos. Su artillería era poderosísima. En sus vastos almacenes, guardaba todo género de recursos. Balcuarte de la Galitzia central, interceptaba, entre otras vías férreas, la que saliendo de Rowno, en Rusia y habiendo pasado por Brody y Lemberg, sube á Jaroslau, continúa por Rezesow, Tarnow y Bochnia y termina en Cracovia.

Los rusos han debido pelear en Galitzia, teniendo en el corazón del país conquistado un fuerte ejército enemigo, que con sus salidas continuas les obligaba á mantener algunos cuerpos á orillas del San central. Durante ciento treinta y dos días han inmobilizado más de 150.000 hombres y docenas de baterías de grueso calibre en torno á la plaza. Y ésta, en ocasiones, estuvo á punto de recibir socorros. Atacando por el Sur, en los Cárpatos centrales, los austrohúngaros han llegado cerca de Baligrod y de Lutowska, pero no pudieron seguir adelante. Han perdido muchos miles de hombres en vano, y Przemysl, no pudiendo proseguir su resistencia, ha tenido que rendirse.

La gran batalla de los Cárpatos, que dura dos meses y medio, y que ha costado la vida á un número incalculable de soldados, oficiales y jefes, es ya una gran derrota para los austroalemanes. Se proponían éstos recuperar la Galitzia y salvar á Hungría de la temida invasión. Unieronse seis cuerpos teutones de á 50.000 hombres, con diez y ocho ó veinte austriacos, es decir, con casi todo lo que aun quedaba á éstos, excepción hecha de las tropas de Dankl que hay en Polonia. Y una avalancha de más de un millón de combatientes se lanzó contra la barrera de los Cárpatos y el foso del Dunajec.

Hubo un momento en que los rusos, acometidos desde Bochnia y Gorlice, en el Oeste, desde Dukla á Rawka, en el centro, y desde la frontera rumana á Nadworna, en Oriente, se vieron en serio peligro. Su ala izquierda retrocedía sobre el Dniester. Su ala derecha se replegaba detrás del Biala. Su centro flaqueaba en los desfiladeros de Lupkow y Uzsok.

Ya se creía en Viena que Przemysl iba á ser socorrido, Lemberg reconquistado y la Galitzia entera recobrada, cuando Brussiloff, Ivanoff, Dmitrieff y Laurentieff, los caudillos rusos que operan en Austria, recibieron socorros. La batalla de Stanislaw hizo fracasar el movimiento envolvente del Archiduque José, en las márgenes del Dniester. Las líneas moscovitas de la Galitzia Occidental, defendidas con energía suprema, no fueron forzadas. Y el centro, desde Koziowa á Baligrod, no pudo ser roto.

Los sitiadores de Przemysl pueden ó reforzar ese centro inexpugnable, apoyando con su artillería de gran calibre una ofensiva energética sobre Hungría, ó dirigirse al Dunajec, iniciando el ataque al frente exterior del gran perímetro defensivo de Cracovia ó por Lemberg y Stryj, ayudar á Laurentieff en su empresa comenzada de la cuarta conquista de la Bukowina.

Es una masa de maniobra muy considerable, la que refuerza los ejércitos rusos de Galitzia. Y sus cañones de sitio aumentan el valor ofensivo de ella.

En cuanto al efecto moral, no será pequeño. Todo el poderío militar austrohúngaro, auxiliado por 300.000 alemanes, no ha logrado, en cuatro meses y medio, introducir socorros en la desdichada Przemysl. Los rusos pueden mostrarse satisfechos de su triunfo.

En los Dardanelos

Resultados de un ataque.

TENEDOS, 23. Ocho fuertes de los Dardanelos han sido destruidos ó gravemente dañificados en el curso de la última operación de las flotas aliadas.

Las pérdidas turcas se calculan en 5.000 muertos y heridos.

Además, la ciudad de Tchanak ha sido incendiada.

El Estado Mayor turco ha guarnecido de baterías antiguas las alturas de Maslah, que dominan Constantinopla.

Comentarios ingleses.

LONDRES, 23. El *Daily Mail* dice que hasta aquí las pérdidas de los ingleses en los Dardanelos no son muy grandes.

Estima que la valiente Marina francesa sufrió más duramente, pues el *Bouvet* se fué á pique con parte de la tripulación.

El *Times* dice por su parte que será preciso pagar bastante cara la toma de los Dardanelos.

«Estamos seguros por otra parte—dice el periódico inglés—que la nación francesa se enorgullecerá justamente de la bravura de sus marinos.

La Marina francesa comparte con nosotros la penosa tarea de convoyar vapores mercantes ó perseguir buques enemigos; tiene además sometida á la flota austriaca, como nosotros tenemos á la alemana.

Los Almirantazgos francés é inglés están completamente de acuerdo sobre el objeto que hay que conseguir en los Dardanelos.

La caída de Constantinopla traerá consigo la desaparición casi segura de los turcos como combatientes.

El efecto moral de semejante acontecimiento será incalculable.

Rusia tendrá entrada libre en el Mediterráneo, cosa que le hace falta para procurarse las mercancías que necesita.

Entretanto, la obra más urgente de los aliados—termina el *Times*—está siempre en Francia y Bélgica.

Nada de lo que pase en otra parte debe desviarnos de nuestra labor principal, que es echar á los alemanes al otro lado del Rin y aun más allá.»

Confianza.

LONDRES, 23. El *Daily Mail* ha recibido de Malta un telegrama con fecha 20 de marzo, en el que dice que los círculos oficiales y no oficiales consideran las pérdidas sufridas en los Dardanelos como calamidades que forzosamente acompañan á una empresa tan peligrosa.

Declaran, sin embargo, que tienen una confianza inquebrantable en el éxito final.

Se hacen grandes preparativos para recibir á los heridos, de los que hay ya 60 en el hospital.

¿Por la paz?

ROMA, 23. Según noticias de Constantinopla que publica *La Tribuna*, se nota en los círculos oficiales turcos una corriente muy pronunciada en favor de la paz.

Banquete y silba.

BUCAREST, 23. Dicen de Constantinopla que el Sultán ha dado un banquete en honor del general Von der Goltz.

Este, que vestía uniforme turco, pronunció un discurso, elogiando á los defensores de los Dardanelos.

A la salida, la multitud silbó á Von der Goltz y á los alemanes que le acompañaban.

El «Breslau».

BUCAREST, 23. Un crucero que se cree es el *Breslau*, y seis destroyers turcos han sido vistos en el mar Negro, á la altura del puerto rumano de Constanza.

Se cree que se dirijan al Norte.

Los montenegrinos

Bombardeo.

CETINA, 23. Los austriacos han bombardeado con violencia las líneas montenegrinas del monte Lowcen.

Fueron contestados por los cañones de éstos.

Los aviadores.

CETINA, 23. Algunos aviadores austriacos han arrojado bombas sobre Grahowo y otras ciudades montenegrinas.

Causaron daños materiales, pero no víctimas.

Los ingleses en Francia

El combate de Saint Eloi.

LONDRES, 23. El «testigo ocular» comunica lo siguiente:

«Después del combate de Saint Eloi no ha habido, por decirlo así, la menor actividad en nuestro frente.

Los alemanes han penetrado en la aldea el domingo 14, después de un duelo de artillería terrible y violento.

Nuestro contraataque comenzó el 15 de marzo á las dos y media de la mañana, y desde el primer momento conseguimos un éxito parcial; los alemanes quedaban en posesión de la aldea. Pero, á consecuencia de un nuevo esfuerzo, realizado dos horas más tarde, conseguimos arrojar al enemigo de la aldea, y ésta cayó en nuestro poder.

La lucha ha sido extraordinariamente sangrienta en Saint Eloi; los alemanes tenían en cada calle barricadas defendidas por ametralladoras, que nos fué preciso tomar al asalto una después de otra... Nuestros soldados cargaban sin cesar sobre el enemigo, sin preocuparse de sus propias pérdidas.

Durante la jornada del 15 de marzo, los alemanes realizaron un último y desesperado esfuerzo para recuperar el terreno que habían perdido; pero la tentativa no consiguió su objeto. El enemigo no empleó en ésta más que unos 200 hombres, de los cuales muy pocos consiguieron escapar sanos y salvos.

Las jornadas de los días 16 y 17 de marzo han sido más tranquilas.

En la madrugada del 17, unos 200 alemanes, aprovechándose de la niebla, intentaron recuperar sus trincheras; pero, como avanzaban en terreno descubierta, cerca de Touquet hubieron de abandonar su propósito, después de sufrir enormes pérdidas.

Es inútil hacer resaltar el heroísmo de nuestros oficiales; el número de las bajas que han experimentado dice más que todas las alabanzas.

La importancia del número de bajas debe atribuirse al hecho de que los jefes de sección han debido, antes de la carga, de reconocer un terreno extraordinariamente difícil, á fin de que luego pudiera ser fácil á sus soldados franquear los obstáculos sin verse obligados á agruparse en los pasos estrechos ó en los que se hacían al descubierto.

La acción de Nueva Chapelle nos ha demostrado también que la posición que esté mejor defendida puede ser tomada perfectamente, con ligeras pérdidas para los asaltantes, si el asalto ha sido bien preparado por la artillería.»

La guerra en el mar

Vapores neutrales.

AMSTERDAM, 23. Los alemanes han detenido al vapor holandés *Batavier* núm. 5 que salió de Rotterdam para Londres con cargamento de carnes y diversas mercancías. Han llevado el barco á Zeebrugge.

Los alemanes han puesto en libertad á los pasajeros y tripulantes del barco y del *Zans-troon*, exceptuando á los oficiales y á diez y troon, exceptuando á los oficiales y á diez y seis pasajeros belgas.

Vapor inglés á pique.

LONDRES, 23. Un submarino alemán ha torpedeado y echado á pique frente á Beachy-Head el vapor *Camintow*.

La tripulación, compuesta de 34 hombres, se salvó.

Cargamento confiscado.

COPENHAGUE, 23. El steamer danés *Bryssel*, cargado de petróleo, que los alemanes habían llevado á Swinemunde, ha sido soldado, después de haber confiscado y desembarcado su cargamento.

En Bélgica

Preparativos alemanes.

ROTTERDAM, 23. Todos los síntomas son de que los alemanes harán en breve un nuevo esfuerzo sobre el Iser, principalmente entre Menin é Ipres.

La acción de la gruesa artillería continúa en Nieuport.

Brujas está llena de soldados preparados para la marcha, y se observa que esta segunda línea alemana se compone de soldados jóvenes, especialmente de voluntarios.

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 23. (Oficial.) Al Oeste del Niemen medio continúa con éxito nuestra ofensiva.

En los otros frentes, en ambas orillas del Vistula y en Galitzia Oriental, la situación no ha sufrido modificaciones esenciales.

En los Cárpatos, nuestras tropas han conseguido un nuevo éxito en la región de Svidnik y Smolnik, donde tomaron algunos sectores de la principal posición enemiga, cogiendo 2.400 prisioneros, de ellos 46 oficiales, y además dos cañones y cinco ametralladoras.

Todos los ataques del enemigo en la dirección de Munkatch han sido rechazados.

La vida en Francia

Cómo son las bombas.

PARIS, 23. M. Kling, director del Laboratorio municipal, ha hecho transportar á éste las bombas arrojadas por los zeppelines, y que no llegaron á estallar, y los restos de las otras.

Según los primeros análisis, muchas bombas contienen una mezcla de fósforo, breá y bencina, y se prendían con el contacto de una mecha impregnada en petróleo.

La moratoria.

El *Diario Oficial* publica un decreto prorrogando por tres meses más el pago de determinados alquileres.

La Cruz Roja.

El ministro de la Guerra ha dado órdenes respecto al uso de las insignias de la Cruz Roja, advirtiendo que no deben ser llevadas más que por las personas que pertenezcan á las Sociedades reconocidas de utilidad pública.

—La infracción á estas órdenes será castigada.

Turquía se indigna

Contra Inglaterra.

ATENAS, 23. La Prensa turca manifiesta gran cólera contra Inglaterra, porque ésta emplea en su acción contra los Dardanelos los dos barcos de guerra construidos por ella por cuenta de Turquía, y, sobre todo, porque el almirante Lympus, que fué jefe de la Misión naval en Turquía, toma parte en las operaciones navales.

La vida en Austria

El maíz de Rumania.

ROMA, 23. Los esfuerzos y los sacrificios de Austria-Hungría para provisionarse permiten medir el alcance de la escasez de las reservas alimenticias.

Así Rumania, que prohíbe la exportación de los cereales, pero que autoriza la del maíz, limita sin embargo ésta á 300 vagones por día.

Los compradores austrohúngaros se han presentado en número tal, que el precio, que antes era de 1.000 á 1.200 francos, ha subido á 4.000 francos el vagón.

A pesar del derecho de exportación impuesto por el Gobierno de Bucarest, de 700 francos por vagón, queda á los agricultores un magnífico beneficio.

Además, el Gobierno rumano no permite que sus vagones pasen la frontera, y, por tanto, las Empresas ferroviarias austriacas envían vagones vacíos para cargar cada día esas 3.000 toneladas de maíz.

Por la paz.

GINEBRA, 23. En Budapest las autoridades reciben cada día millares de cartas suplicando que se apresure el concertar la paz.

El deseo de ver cesar las hostilidades se ha hecho tan vivo en todos los medios húngaros, especialmente entre los agricultores y los comerciantes, que la Policía se ha visto en la necesidad de adoptar severas medidas para impedir manifestaciones públicas en favor de la paz.

Los neutrales

Preparativos en Bulgaria.

SOFIA, 23. Los preparativos bélicos se llevan en Bulgaria con gran actividad.

La movilización secreta está casi concluida y los efectivos en pie de guerra.

Se habla de un Gobierno Malinoff, teniendo por principales ministros á Ghesoff, Theodoroff y Daneff.

En la Cámara se han ocupado de un proyecto de ley referente á los socorros á las familias de los reservistas llamados á banderas.

La artillería rumana.

BUCAREST, 23. Un regimiento de artillería de sitio ha sido formado en Rumania. Es de nueva creación.

600.000 rumanos dispuestos.

BERNA, 23. Un personaje que ha salido de Bucarest asegura que los rumanos tienen

600.000 soldados absolutamente dispuestos á entrar en guerra.

Rumania tiene aún razones para querer esperar algún tiempo antes de intervenir.

Medidas italianas.

ROMA, 23. La flota italiana ha sido reforzada en los seis últimos meses con 20 nuevos submarinos.

El número total de submarinos italianos es de 46.

La guerra en el aire.

En las últimas semanas, 220 soldados italianos han recibido su certificado de piloto aviador.

En el momento de la movilización, el ejército italiano dispondrá de 300 aeroplanos y de veinte dirigibles.

El espionaje.

MILAN, 23. Las autoridades proceden actualmente á una investigación referente á un asunto misterioso.

Se trata de una derivación telefónica hecha sobre el hilo que une los teléfonos del Ministerio y de una alta personalidad del Estado.

Esta derivación iba á parar á la casa de un extranjero.

Fabrica de municiones.

La Policía ha descubierto en Bolonia una fábrica clandestina de municiones, destinadas á Alemania.

La situación en Bélgica

Resumen de noticias.

LONDRES, 23. Telegramas de origen holandés consisten sobre las pérdidas considerables sufridas por los alemanes en el curso de los últimos combates en Flandes.

Seis trenes llenos de heridos han salido para Alemania por la vía de Lieja y de Aquisgrán.

Por otra parte, se anuncia que Aquisgrán han sido traídos al frente oriental nuevos refuerzos alemanes; pero su incorporación será difícil por haber sido destruidos ciertos empalmes de las líneas férreas. Se asegura que estos empalmes son los de Menin y Courtrai.

Una personalidad neutra que recientemente ha recorrido la región de Flandes, ha dado á un periódico del Havre informes sobre el estado de espíritu que domina entre las tropas de ocupación.

Dichas tropas se hallan muy desalentadas por el fracaso de las operaciones de conjunto, y se muestran muy sorprendidas de la calidad de los refuerzos que se les envían.

En enero llegaron á Gante, Courtrai y Mons regimientos compuestos casi exclusivamente de jóvenes de diez y siete á diez y ocho años.

Estos jóvenes no podían resistir las fatigas de la campaña y trataban de desertar al poco tiempo.

La ocupación alemana.

LONDRES, 23. Un corresponsal de la *Independence* dice que negociantes alemanes recorren las poblaciones devastadas, sobre todo Lovaina, ofreciendo sus servicios á los propietarios para la reconstrucción de los inmuebles incendiados por los soldados del Kaiser.

Las multas continúan lloviendo sobre los belgas por el menor motivo, y son más de una vez por los alemanes los que provocan los supuestos delitos.

Suele ocurrir que los vecinos de Bruselas encuentren en su estafeta un periódico cuya lectura está prohibida.

Algunas horas más tarde, la Policía alemana procede á visitar la casa, y si encuentra el periódico vitando, el inquilino del inmueble tiene que afrontar una multa de 20 marcos.

Alemania por dentro

Falta de pan.

AMSTERDAM, 23. El *Vormoerts*, de Berlín, dice que con grandes dificultades se puede encontrar pan en Colonia, donde muchas tahonas han fijado un cartel con estas palabras: «No hay pan hoy».

Las tahonas donde aún se despacha pan se hallan invadidas, y las existencias se agotan rápidamente.

El *Vormoerts* atribuye este estado de cosas más al sistema defectuoso de la distribución que á la propia falta de pan.

Para procurarse cobre.

COPENHAGUE, 23. En Dinamarca está prohibida la exportación de metales.

En Suecia, hasta ahora, sólo se había prohibido exportar cobre en bruto.

Pues bien, una fábrica de Alvasao, cerca de Stockolmo, había comenzado últimamente á exportar en grande monumentos funerarios en cobre.

La fábrica sueca tenía, sólo de la Allgemeine Electricität Gesellschaft, de Berlín, un pedido de 100.000 kilos de monumentos; pero las autoridades suecas han prohibido exportar ese pedido y toda clase de monumentos en cobre.

Un sintoma.

LA HAYA, 23. Dice el *Nieuwe Rotterdamse Courant*, que varios periódicos socialistas alemanes publican el siguiente suelto:

Mientras no se consiga una solución definitiva, la actitud de los Estados neutrales depende de las probabilidades de éxito militares de ambos beligerantes.

Puede darse cuenta con esto del peligro que pueda ser para Alemania todo síntoma de debilidad o de desunión. Todo indicio de quebranto en las fuerzas alemanas podrá ser la señal, para los neutrales, de una entrada en escena para asegurar de ese modo una participación en el botín.

Los adversarios no se hallan definitivamente vencidos y la actitud expectante de muchos neutrales sigue siendo un peligro. Por ello importa siempre que los que se encuentran más allá de las fronteras, como los que permanecen en el interior, continúen en su puesto.

Defraudaciones.

BERNA, 23. Según la Gaceta de Colonia, al examinar el pan que los niños llevan a las escuelas, en varias localidades alemanas las autoridades han descubierto que ciertos labradores infringen las ordenanzas.

El pan de trigo candéal recogido ha sido enviado a los hospitales.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 24. Según un comunicado del Estado Mayor, los destacamentos rusos que, en reconocimiento, habían llegado hasta Memel, se han visto obligados a repliegarse hacia nuestro territorio.

En la orilla izquierda del Niemert han sido rechazados todos los ataques iniciados por los alemanes, habiéndoseles infligido grandes pérdidas, apoderándose de un tren completo alemán.

En los Carpatos continúan progresando nuestras fuerzas, habiendo cogido 3.000 prisioneros austriacos.

Detalles de la rendición de Przemysl

La guarnición y el botín.

PETROGRADO, 24. (Oficial.) El comandante militar de la plaza de Przemysl se ha rendido, sin condiciones, a las fuerzas rusas sitiadoras, habiendo depuesto también sus armas toda la guarnición, compuesta de nueve generales, 93 jefes, 2.500 oficiales y suboficiales y 117.000 soldados.

Nuestras tropas se posesionaron de los fuertes que defienden la plaza, cogiendo, además, numerosa artillería e importante botín.

La lucha en los Dardanelos

El bombardeo se ha reanudado.

PARIS, 24. De Atenas dicen que, a las diez de la mañana de ayer, las escuadras aliadas entraron nuevamente en los estrechos, precedidas por numerosos barcos pesqueros que iban recogiendo minas.

Al medio día comenzó de nuevo el bombardeo, que seguía por la tarde violentísimo, ignorándose resultado.

En el canal de Suez

Destacamento dispersado.

LONDRES, 24. Un despacho oficial del Cairo da cuenta de que el general Yunghusband atacó a un destacamento enemigo calculado en un millar de hombres, cerca de El Kabri, frente a Suez.

El enemigo fué dispersado.

Pérdidas austriacas

En Galitzia.

LONDRES, 24. Telegrafían de Petrogrado que la división 23.ª austriaca ha sucumbido en la última tentativa desesperada hecha por la guarnición de Przemysl.

En los Carpatos, la división 39.ª ha sido aniquilada.

Todo esto contribuye a que los austriacos se encuentren en situación grave, y amenazados de un golpe que acabará con el plan de campaña que tenían preparado.

Movimientos de tropas

En el Japón.

PEKIN, 24. Mil hombres de tropas japonesas han llegado a Tsi-Nau, y cinco mil soldados han sido enviados a otro punto inmediato.

También se han enviado tres mil soldados a Mukden.

En diferentes puntos del Japón se están construyendo cuarteles, lo que hace suponer que en breve habrá otra distribución de tropas.

La escuadra aliada

En el golfo de Esmirna.

ATENAS, 24. Comunican de Milena que la división naval de los aliados se ha refugiado en el golfo de Esmirna.

Un barco griego ha recogido una mina cerca de Esmirna.

Otros vapores han recogido también algunos torpedos.

Una proclama turca

Contra Egipto.

CONSTANTINOPLA, 24. Los diarios de Siria publican una proclama del comandante del Cuerpo expedicionario encargado de las operaciones contra Egipto, y en ella desmiente los rumores propalados respecto al primer reconocimiento hecho para ir contra el canal de Suez.

También anuncia que el ejército está preparado para operaciones ulteriores, que le hacen confiar en que las fuerzas otomanas entrarán en El Cairo.

En la proclama dice que las pérdidas sufridas por los turcos en los reconocimientos practicados hasta ahora, han sido cuatro oficiales desaparecidos, 18 heridos y 18 muertos, y 10 soldados desaparecidos, 206 heridos y 496 muertos.

La opinión en Bulgaria

Imposiciones peligrosas.

SOFIA, 24. Reina gran descontento entre los partidos políticos búlgaros por la manera de proceder del Comité revolucionario macedonobúlgaro, que tiene la pretensión de imponer su modo de pensar en las cuestiones actuales al Gobierno búlgaro y compromete al país con sus ataques a Grecia y a Serbia.

El Zar y Poincaré

Felicitaciones por la rendición de Przemysl.

PARIS, 24. Con ocasión de la toma de Przemysl por los rusos, el Presidente de la República ha enviado sus felicitaciones al Zar y al Gran Duque Nicolás.

El Zar ha contestado agradeciendo las amistosas felicitaciones, y rogándole acepte su sincero reconocimiento y reiterándole los sentimientos de fiel amistad que unen a Rusia, a la valerosa nación francesa y a su glorioso ejército.

El Gran Duque Nicolás telegrafió en el mismo sentido.

En los Dardanelos

La escuadra aliada.

ATENAS, 24. Ayer, a consecuencia de una fuerte tempestad, los navios aliados no salieron de su refugio.

Los turcos, temiendo un desembarco en la costa asiática, han colocado sobre las alturas potentes proyectores, que iluminan el horizonte.

El espíritu de las tripulaciones de la flota francoinglesa es excelente, a pesar de las pérdidas que recientemente han sufrido.

Parece que los fuertes de Tchanak, Hamidie y Kild-Bahr están aún en estado de oponer resistencia al paso de los barcos de la escuadra aliada.

Una gran parte de las baterías móviles turcas han sido instaladas a lo largo del Estrecho.

Se confirma la existencia de gran número de obuses alemanes, que, montados sobre rieles, son dirigidos con gran velocidad hacia los puntos amenazados.

Esto explica los disparos hechos últimamente por algunos fuertes que pasaban como destruidos.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 24. (Comunicado de las tres de la tarde.) Una división del ejército belga ha progresado sobre la orilla derecha del Iser, y otra se ha apoderado de una trinchera alemana en la orilla izquierda.

En Hartmannswillerkopf nos hemos apoderado, después de la primera línea de trincheras de que se habló en el anterior comunicado, de una segunda línea. Sobre ese frente tres

compañías de nuestras tropas se están organizando más allá de esa segunda línea y a corta distancia de la cúspide.

Hemos hecho bastantes prisioneros, y entre ellos varios oficiales.

Notre Dame de Lorette

Relación oficial.

PARIS, 24. Relación oficial comunicada por la oficina de la Prensa, acerca de la toma del espónil Sur de Nuestra Señora de Lorette.

«Esa cresta domina, entre Arras y La Bassée, una meseta cuya cúspide está cubierta por el bosque de Bouvigny, teniendo en la extremidad Sur una capilla dedicada a Nuestra Señora de Lorette.

Es alrededor de las ruinas de esa capilla donde los combates se desarrollan desde hace varios meses.

Las pendientes de las colinas que la rodean se despliegan en abanico hacia los pueblos de Ablain, Saint Nazaire y Louchez, al Sur, y hacia la carretera nacional de Bethune a Arras al Este.

Numerosos barrancos surcan las pendientes, señalando una serie de lomas que los oficiales han bautizado con el nombre de «crasas de melón».

La más saliente y más abrupta de esas lomas domina el pueblo de Ablain y es el espónil Sur de Nuestra Señora de Lorette, que ocupaban los alemanes y donde tenían cuatro líneas de trincheras unidas entre sí y a las primeras casas de Ablain por túneles de zapa.

Esa posición les daba facilidades para, en un momento determinado, reunir tropas en el pueblo para preparar un ataque, y disimulándolas en los barrancos y los túneles, llevarlas hasta sus trincheras, primero, y contra las nuestras, después.

Un batallón del 158.º se apoderó del espónil el 15 de marzo.

Esa acción constituye una página gloriosa en la historia del regimiento, que ya se había distinguido en Alsacia, los Vosgos, el Marne de sus oficiales y el ardiente valor de sus soldados.

El ataque de Nuestra Señora de Lorette fué tan brillante como los anteriores, y demuestra gran maestría en el arte de combatir y una gran aptitud para las maniobras, hábil y precisa.

El día 15, después de medio día, nuestra artillería abrió un violento fuego contra las posiciones alemanas del espónil Sur.

El comandante Dupont hizo salir de sus trincheras a la compañía del capitán Maire, encargada de los ataques de frente.

Dos pelotones subieron sucesivamente con escaleras el parapeto de las trincheras y vinieron a alinearse en orden perfecto sobre el terraplén.

Adelantaron unos sesenta metros, y luego, a una señal del comandante que les acompañaba, todos los soldados se echaron al suelo ante la humareda y el estruendo de nuestros obuses, que estallaban sobre las defensas alemanas.

En cuanto la artillería modificó su tiro, la compañía se arrojó sobre la trinchera, ya medio destruida, que contenía todavía algunos de sus defensores.

Con el mismo ímpetu, la línea de ataque continuó su avance, franqueando los embudos hechos en el suelo por nuestras bombas, y después de pasar las segundas trincheras, llega a las terceras y cuartas, encontrándose trastornadas por el fuego de nuestra artillería.

Una vez que se disipó el humo del ataque, una parte del 138.º reconoció la posición, y con una calma admirable empezó a organizarla, a pesar del fuego de fusilería enemiga y de las bombas alemanas que empezaban a caer sobre todo el espónil.

El capitán Maire, de pie fuera de las trincheras, evaluaba a su gente, que ejecutaba metódicamente los trabajos que él indicaba.

En aquel momento, el capitán Maire cayó mortalmente herido. Había hecho indenne toda la campaña; había sido citado en el orden del Ejército por haber contenido en La Bassée, con sólo dos compañías, a un regimiento de Caballería alemana.

Mientras la compañía Maire atacaba de frente, otra compañía se desbordaba en las trincheras por la derecha y una sección se adelantaba igualmente por la izquierda, persi-

guiendo a los alemanes que huían hacia Ablain.

En su ardor, nuestros soldados rebasaron la línea; y llevado de su ímpetu, el subteniente de Roqueville, comandante de la sección de la izquierda, se arrojó en persecución de los rezagados hasta las primeras casas del pueblo, donde cayó atravesado por un balazo.

Más suerte le cupo al soldado Bousseau, que llegó el solo junto a las casas de Ablain y capturó, desarmó y se llevó a cuatro prisioneros.

Un puñado de hombres conducidos por el sargento Morel Claude, aunque fué llamado por su teniente, quedó en la arista de la cresta, el sitio más expuesto de la posición, prestando que desde allí se cazaba mejor a los alemanes fugitivos.

Ese puñado de valientes se vio de repente sorprendido por una terrible fusilería de los alemanes, que se habían rehecho, y tuvieron que tirarse al suelo en una ondulación del terreno, entre el fuego nuestro y el de los alemanes, quedando veintiséis horas en ese sitio viendo pasar sobre sus cabezas un infierno de metralla de todas clases y tamaños.

El resultado de ese energético ataque, fué la toma telefónica, armas, explosivos y 110 prisioneros, entre ellos tres oficiales.

Sobre el terreno hallamos 209 cadáveres alemanes.

En razón a la importancia de la posición, el enemigo no podía conformarse, y en la noche del 15 al 16, tres compañías del 110.º batón y una compañía de la Guardia badesa contraatacaron en columnas de a cuatro.

Una de las columnas, recibida a corta distancia por las ametralladoras, fué segada como un trigo.

Otra llegó hasta los túneles que ocupábamos sobre la pendiente.

El sargento Blond, rodeado con su sección en la extremidad del túnel, empujó un terrible cuerpo a cuerpo, consiguiendo salvar y traer parte de sus hombres a nuestras líneas, rodeando el espónil.

El enemigo subía hacia la cresta por el túnel, y el subteniente Cois con su sección le opuso una serie de barricadas, resistiendo en una lucha desesperada y desproporcionada más de dos horas y manteniéndose en el borde de la meseta, sujetando al enemigo.

Pero sólo le quedaba una docena de hombres y sin cartuchos.

El enemigo le gritaba que se rindiera; pero él, disparando con su revólver, defendía la última barricada, cuando a tiempo llegó el sargento Lyomet, que restableció la situación a nuestro favor.

Lyomet, atacando vigorosamente, obligó a la cabeza alemana a retroceder, y conservamos todas las trincheras.

Los alemanes, rechazados en el túnel, huyeron hacia el pueblo, bajando precipitadamente la cresta.

El día 16, el enemigo bombardeó la posición perdida.

Nuestros soldados, no habiendo tenido tiempo de reorganizar los abrigos desbaratados por nuestra artillería, quedaron bajo el fuego de la artillería pesada alemana, tan serenos y resueltos como habían sido ardientes en el ataque.

Habiendo destruido las comunicaciones telefónicas un obús, el soldado Pichon aseguró todo el día la transmisión de órdenes e informes, pasando al descubierta sobre el espónil, constantemente barrido por el cañoneo y las ametralladoras.

Tuvimos aquella tarde serias pérdidas, entre ellas el comandante Dupont, que dirigía los ataques.

Dupont, desde el principio de la campaña, exponía siempre su persona, dando el ejemplo.

Estaba orgulloso de su batallón, que también era digno de tal jefe.

Aquella noche, el batallón fué relevado; el enemigo no había podido atacar, el fuego de nuestras baterías impidiéndole salir de sus trincheras.

El día 18, una compañía del 158.º acababa la conquista del espónil, rechazando a los alemanes de los túneles de comunicación entre la cresta y Ablain.

La lucha fué encarnizada, llegando al cuerpo a cuerpo.

*

Entretanto, Marcelo estaba muy intranquilo. Al salir del hotel de Metairie había errado largo tiempo por las calles, sin saber lo que hacía, ni dónde iba. Tenía el corazón oprimido, le ardía la cabeza y sus ideas eran confusas.

El frío de la noche y el paseo le aliviaron mucho. Cuando se serenó hallábase en las orillas del Sena. La una sonaba en el Palacio de la Cámara de los Diputados.

Como se ve, Marcelo seguía un camino contrario del suyo, pues de la calle de Santo Domingo a la de Babilonia sólo hay un paso.

Al darse cuenta de su distracción, se orientó y apretó el paso en dirección a su domicilio.

Al salir de la calle de Borgoña distinguió en el ángulo de una puerta cochera una masa oscura, informe, inmóvil, de la que se escapaban algunos gemidos.

El joven se aproximó, se inclinó y acabó por distinguir, a la luz del farol, una mujer acurrucada que tenía en sus brazos un

objeto voluminoso envuelto en un mantón.

—¿Qué hace usted ahí?—le preguntó resueltamente Marcelo.

—Nada, señor; estoy descansando—contestó la pobre mujer con voz temerosa.

—¿Descansando a la una de la madrugada, en la calle y con un tiempo semejante!

—Tiene usted razón, señor; pero me he extraviado, y creo que de aquí a mi casa hay más de una legua.

—¿Dónde vive usted?

—En la Villette.

—En efecto; está al otro extremo de París. Es necesario, no obstante, que se marche; tal vez la esperen a usted.

—Seguramente, señor.

—¿Quién?

—Mi marido.

—Entonces es preciso ir a casa y no hacerle esperar. ¿Conoce usted el camino?

—Eso es lo que me apena; no lo conozco, señor.

—¿No habita usted en París?

—Hace ocho días que hemos llegado por la primera vez.

—En ese caso, venga usted—le dijo Marcelo—; voy a indicarle el camino.

La mujer se levantó, dió algunos pasos titubando; mas pronto se paró, falta de fuerzas.

—No puedo, señor—gimió la desgraciada;—no puedo más.

—¿Está usted enferma?

—Un poco—dijo algo vacilante.

—Puede usted hablar; justamente soy médico.

Polletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El conde se lanzó al cordón de llamada y lo agitó hasta que la doncella acudió sobresaltada. Con una mirada le mostró Elena, y permaneció a alguna distancia, mudo, inmóvil, atento al menor movimiento de su hija, a quien la camarista desnudaba con increíble habilidad.

Finalmente, cuando Elena estuvo envuelta en una bata, tomó su padre un frasco de sales que había sobre la chimenea y le hizo respirar tres ó cuatro veces seguidas.

Pasados algunos instantes, la joven abrió los ojos.

—Hija mía, ¿qué te pasa?—le preguntó.—Me has dado un susto horrible.

—No sé qué ha sido... El calor, sin duda.

Al mismo tiempo seguía con la vista los movimientos de su doncella, que recogía los vestidos de que la había despojado.

—Deje usted todo eso sobre la butaca y retirese—dijo Elena.—Mañana lo arreglaré.

La muchacha se alejó.

—Vamos a ver—dijo con dulzura el conde—cuando hace un momento te decía que me parecía excesiva diversión la tuya, me has contestado con un tono que significaba todo lo contrario. ¿Me equivocaba?

—No, papá.

—¿Qué tenías, pues?

—Tenía y tengo que... estoy muy humillada.

—¿Tú! ¿De qué?

—De una grosería sin nombre.

—¿Quién te la ha hecho? ¿Se habrá permitido aún el señor de la Ramponniere...?

—¡Oh! No, no acertará usted—dijo bruscamente la joven—es su salvaje Marcelo quien...

—¿Cómo!—exclamó el conde sorprendido.—¿Qué te ha hecho?

—Al ir a despedir a Andrea, que no se encontraba bien y se ha retirado temprano, vi que Marcelo cogía su abrigo. He tratado de retenerle. Como de costumbre, me había hecho la limosna de un baile; le he pedido un segundo, y ha rehusado; he insistido, y me ha contestado: «Otra vez será, señorita.» Y me ha dejado plantada.

—Es, en efecto, algo seco; pero ¿por qué te permites invitarle tú misma?

—¡Ah! No me volverá a suceder, se lo aseguro a usted. Desde hoy ha terminado

para mí; ni en pintura podré ver a su Marcelo, se lo prevengo.

—Eso es exagerar, hija mía.

—No, no exagero. No se hace tal afrenta a una amiga de la infancia. Jamás se la perdonaré.

Grande era la perplejidad del conde; comprendía la razón que había obligado a Marcelo a obrar de tal suerte, y aunque con secreta satisfacción aprobaba la conducta del joven doctor, hallaba que había ido demasiado lejos en sus escrúpulos.

—Eres muy severa—la dijo.—Ciertamente, no apruebo la manera de obrar de Marcelo; pero tal vez el tiempo no le perdonaría... Una cita... ¿Quién sabe?

—No se moleste usted en disculparlo—dijo con despecho la joven.—Es muy libre de hacer lo que le parezca el señor Devault; sobre todo, para las relaciones que en lo sucesivo tendré con él. Que no se presente más aquí, porque... ¡A mi una humillación semejante!... ¡No, es demasiado!... Puede usted decirse lo... ¡Le detesto!

Al pronunciar estas palabras, las lágrimas habían acudido a los ojos de Elena, y eran tan abundantes que fué un verdadero torrente lo que salió de sus ardientes pupilas.

Su padre estaba cada vez más impaciente. Comenzaba a encontrar que su hija tomaba realmente a pecho un acto tal vez algo ordinario, pero excusable después de todo, especialmente a sus ojos.

Sin embargo, consoló a su hija, prometiéndola que reprendería a Marcelo, y que

DE MADRUGADA

Noticias e impresiones

Entusiasmo en Francia por los éxitos rusos. Próximas operaciones.

El último éxito de los rusos ha servido para levantar notablemente el espíritu de las naciones aliadas.

En Francia aquél ha sido acogido con gran entusiasmo, como igualmente las noticias que se reciben de que las tropas alemanas no contienen el avance de los rusos.

En el Oeste siguen desembarcando sin dificultades tropas inglesas, esperándose que de un momento a otro se emprendan activísimas operaciones en el Norte de Francia.

En Alicante

Muerte sentida.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se ha recibido la noticia de la muerte de Mauricio Issagoh, que gozaba aquí de generales simpatías.

Fue, de los franceses residentes en Alicante, el primero en trasladarse al campo de batalla.

Fue hecho prisionero por los alemanes, que le internaron en el campamento de Gardelegen.

Ha fallecido de tifus, en el campo de concentración.

Noticias de Gibraltar

Movimiento en el puerto.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Procedente de Levante entró en el puerto de Gibraltar el paquete inglés Cardónica, y salió en seguida para Londres.

De Nápoles llegó el paquete Ostentley, con 330 pasajeros, correo y carga general para Plymouth y Londres.

Procedente de Nueva York entró el transatlántico italiano Duque de los Abruzzos, con 738 pasajeros y carga general para Nápoles y Génova.

A los Dardanelos.

Ha salido con rumbo a los Dardanelos, y después de ser arreglado en el Arsenal, el potente remolcador adquirido por el Gobierno británico a la Casa Blind.

En Gibraltar entraron dos acorazados ingleses, y en seguida salieron con rumbo a Levante.

Por el Estrecho han pasado cuatro transportes, también en dirección a Levante.

Hoy han llegado a Gibraltar siete transportes, que esta tarde han continuado el viaje, siguiendo la misma ruta que los anteriores.

Sin temor a errar, se puede decir que todos estos elementos de guerra van a los Dardanelos, como los buques que desde hace tres días, unos pasando el Estrecho sin detenerse y otros entrando en Gibraltar a recibir órdenes, conducen grandes contingentes de tropas y abundante material de combate.

Los ingresos en Inglaterra

Satisfactoria situación.

LONDRES, 24. Los ingresos del Estado por el año financiero que terminó el 31 de marzo, y que, según el presupuesto vigente, deben importar en esa fecha 209.205.000 libras esterlinas, han rebasado ya esa cantidad, puesto que el día 20 llegaba a 217.266.800 y faltan once días de ingresos.

El rendimiento previsto del impuesto sobre la renta era 61.481.000 libras, y ha producido ya 64.823.000.

Las rentas de Aduanas y las contribuciones indirectas arrojan igualmente aumentos muy apreciables.

Arsenales bombardeados

Grandes destrozos.

LONDRES, 24. (Oficial.) «Esta mañana dos aviones ingleses bombardearon los arsenales de construcción de submarinos alemanes de Hoboken, cerca de Amberes.

Arrojaron ocho bombas. Se cree que los destrozos causados son considerables.

Dos submarinos en construcción fueron vistos ardiendo.»

Ataques contenidos

Comunicado oficial.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche:

«En el Norte de Arras los alemanes han intentado, en la noche del martes al miércoles, dos ataques en el gran espaldón de Nuestra Señora de Loreto, siendo un fracaso completo.

En la Champagne, durante la noche, también han intentado un ataque contra el fortín de Beauséjour, el cual fué inmediatamente contenido.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, 24 (6 tarde.) M. Ives Guyot, célebre economista, hace resaltar en el Agence économique et financière el carácter facticido del pretendido empréstito de guerra alemán, suscrito en su mayor parte con el dinero prestado por el Estado alemán o con los títulos del primer empréstito.

De cada suscriptor del primer empréstito, el Estado tomó 75 marcos. Los establecimientos financieros y los particulares suscribieron dicha cantidad al segundo empréstito, pudiendo además pedir 75 por 100 por haberse suscrito al segundo empréstito. Por consiguiente, de 100 marcos suscritos al primero, quedaban adquiridos 25 marcos a éste, y 18 marcos 25 al segundo empréstito.

Por consiguiente, se debe reducir a menos de la mitad la cifra de las suscripciones. —El Herald, de Nueva York, declara que si la situación financiera de Alemania fuese tan brillante como la anuncian sus periódicos,

el ministro de Hacienda no hubiera prohibido toda transacción en los fondos nacionales.

—En un artículo publicado en la Revue de Politique Internationale, de Lausanne, el conde Jules Andrassy, consejero íntimo y ex ministro húngaro, declara que es innegable que la actitud de Alemania referente a Bélgica es una violación del derecho de gentes y que es seguro que la suerte de Bélgica constituye la página más triste de la historia contemporánea. Por otro lado, rehusa creer que Inglaterra haya lanzado a Europa a la guerra, según es creencia general, y opina que lo han sido Alemania y Austria-Hungría.

—Inglaterra nunca ha dejado de dar consejos de moderación a sus amigos de la Triple Entente.

—Con objeto de castigar al diputado Liebknecht por su independencia demostrada en las recientes sesiones del Reichstag, las autoridades militares le han dado la orden de estar a su disposición.

—El Tribune, de Nueva York, declara que la toma de Przemysl constituye el mayor triunfo alcanzado hasta ahora por los aliados, y añade que la caída de dicha fortaleza será el principio del destino fatal de Austria-Hungría.

—El Telegraf, de Amsterdam, dice que los alemanes de la región del Rhino vienen diariamente a Holanda para alojarse allí sus niños que han caído enfermos a causa del pan. Estos viajeros confirman que gran número de adultos sufren del estómago por no poder alimentarse suficientemente.

POLDHU, 24 (11,30, noche.) (Empieza con el comunicado oficial francés, publicado a las 3,40 de la tarde.)

El comunicado oficial de Petrogrado dice que en el Cáucaso, y después de dos días de lucha cerca de Zedico, en el valle de Arashyer, el día 22 los turcos fueron rechazados en dirección de Deyan. Las tropas rusas hicieron prisioneras a tres compañías turcas y se apoderaron de gran cantidad de material de guerra.

—No ha habido cambio en el resto del frente.

—El contraste entre la llamada culta Alemania y la bárbara Rusia se demuestra en el tratamiento dado a los prisioneros de guerra. Sir Edward Grey se ha visto obligado a protestar del mal tratamiento dado a los prisioneros británicos.

El gobernador ruso de la Siberia occidental publicó recientemente unas reglas sobre el tratamiento de los cautivos austroalemanes en Rusia. Dijo que el pueblo ruso tiene demasiado buen corazón para ser cruel con aquellos desgraciados. No se les obliga a trabajar, como ocurre en Alemania, sino que tienen el derecho de elegir.

—La oficina de Prensa dice que el día 22 fué descubierto, cerca de Suez, un destacamento turco. Se entabló un ligero tiroteo. Los aviones calculaban en 1.000 el número de estas tropas.

Los cañones de El Kubri dispararon sobre los turcos, causándoles bajas, mientras se retiraban a su campamento al Este del Canal.

—En la madrugada del 25, las fuerzas británicas, al mando de Young Husband, les atacaron de nuevo, obligándoles a retirarse desordenadamente.

—Según las últimas noticias de la rendición de Przemysl dadas por el comandante austriaco, se sabe que los prisioneros hechos por los rusos son nueve generales, 93 oficiales del Estado Mayor, 2.000 oficiales y 170.000 soldados.

—El último informe de sir John French dice que reina tranquilidad en el frente británico. La única acción realizada por los alemanes ha sido lanzar bombas desde sus aeroplanos, matando a siete ciudadanos e hiriendo a otros seis.

—En una entrevista celebrada entre sir John French y el corresponsal de la Agencia Havas, el generalísimo dijo que la cuestión principal para lograr éxitos es la del municionamiento.

«La primavera—añadió—favorece a los aliados, y tanto él como los demás están convencidos de que después de estos penosos meses, los aliados obtendrán la victoria definitiva.»

—La Oficina colonial dice que todos aquellos que tomaron parte en la reciente sublevación de Singapur (excepto 11) han sido capturados, han muerto o se han rendido. Se ha normalizado la situación.

—El temporal reinante en los Dardanelos ha impedido las operaciones en los últimos tres días. La escuadra de los aliados está al amparo de una isla.

—Se han recibido noticias de una avalancha de nieve que cayó sobre Britania Mine Howe (Sur de la Colonia Inglesa, Canadá). Murieron 16; fueron heridos 24, y desaparecieron 34.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 24 (11,20, noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán declara que en el bosque Le Pretre, cerca de Pont-à-Mousson, fué rechazada una tentativa francesa de recuperar el terreno perdido.

—Al Nordeste de Badonviller y en el Reichsacker Kopf fracasaron los nuevos ataques franceses ante el fuego alemán. Cerca del Hartmannsweiler Kopf se ha reanudado la lucha.

—En el teatro oriental de la guerra, cerca de Langzargen, fueron rechazados, con grandes pérdidas, los ataques rusos.

—Al Noroeste de Ostrolenka fracasaron los ataques rusos. Fueron hechos prisioneros 20 oficiales y 2.500 soldados, y cogidos cinco ametralladoras.

—Al Este de Plock tampoco tuvieron éxito los ataques rusos.

—El Almirantazgo alemán participa que en las luchas al Norte de Memel tomaron parte las fuerzas navales alemanas en la mañana del 23, dirigiendo su fuego contra el pueblo y castillo de Polangen, y durante la tarde hacia el camino de dicho pueblo a Libau.

—Ha sido publicado el informe enviado por el comandante del buque de guerra Dresden

al Almirantazgo alemán, participando que él y la tripulación del crucero llegó a Valparaíso a bordo de un crucero chileno.

El 14 de marzo el Dresden estaba anclado en la bahía de Cumberland, en la isla de Juan Fernández, cuando fué atacado por los cruceros ingleses Kent, Glasgow y el crucero auxiliar Crama.

El ataque se verificó de tal forma, que el Dresden sólo podía utilizar los cañones de popa, contestando con ellos al fuego de los ingleses, hasta que fueron inutilizados todos los cañones disponibles y tres santabárbaras.

Con el fin de evitar que el buque cayera en manos de los ingleses, fueron hechos los preparativos para hundirlo. Al mismo tiempo un parlamentario fué enviado al Glasgow, haciendo constar que el Dresden se encontraba en aguas neutrales. Como a pesar de esta advertencia el Glasgow quería continuar disparando, el Dresden fué volado, hundándose a las once y quince con la bandera de combate izada, mientras la tripulación dió tres «Hoch al Kaiser».

El Almirantazgo añade que con esto se prueba que no corresponde a los hechos publicados en la relación inglesa, según la cual el Dresden, con el objeto de capitular, había izado la bandera blanca.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 25 de marzo de 1865.

FERROL, 24. Habiendo vuelto ayer, a la hora de haber salido, el buque confederado al puerto, por avería y hacer agua, ha zarpado hoy de nuevo, con rumbo al Norte, a las diez de la mañana.

A las doce han salido también de la Coruña los buques federales. Se cree inminente un choque.

La Concepción ha acompañado al buque separatista hasta el límite de nuestras aguas jurisdiccionales.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN SEVILLA

El conflicto del trigo.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La Junta de subsistencias, después de celebrar extensas reuniones, ha acordado proceder a la incautación de todo el trigo que haya en Sevilla y su provincia, en vista del conflicto que crea la continua subida del precio del pan.

A este efecto, las autoridades se han dirigido al jefe de Aduanas, a los empleados de ferrocarriles y felatos, ordenándoles que detengan todas las partidas de trigo que vayan a salir de esta provincia.

Un grupo numeroso de obreros se ha estacionado frente al Gobierno civil, pidiendo que se les reparta pan.

El gobernador conferenció con el alcalde para que se les repartieran bonos de la Asociación de Caridad.

El ministro de Hacienda.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Es esperada el ministro de Hacienda, que vendrá con su familia a pasar la Semana Santa.

EN SEVILLA

Intento de asalto a las tahonas.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Un grupo de obreros dirigióse a una tahona de la calle de Alameda, con objeto de coger el pan.

Decían que llevaban muchas horas sin comer.

Se originó la consiguiente alarma. Acudieron fuerzas para custodiar los establecimientos.

Los panaderos, alarmados, han solicitado del gobernador vigilancia especial para sus panaderías, pues temen los asaltos.

Pan de municion.

Hoy ha sido vendida gran cantidad de pan de municion en los despachos abiertos por el Ayuntamiento.

La incautación de los trigos.

El importante acuerdo de incautación de trigos y harinas, adoptado por la Junta de Subsistencias, contando con la aquiescencia del ministro de Hacienda, ha producido general satisfacción.

El gobernador ha contestado que procederá sin contemplaciones contra los infractores de la ley, que hará cumplir rigurosamente.

EN VALENCIA

El precio del arroz.—Reparto de trigo.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Presidida por el gobernador civil, se ha reunido la Junta de Subsistencias, y en vista de la elevación del precio del arroz, ha tomado el acuerdo de dirigirse al Gobierno exponiendo la situación en el mercado de dicho artículo.

También se ha ocupado del precio de los trigos y harinas, aplazando el fijarlos hasta la próxima reunión, confiando en que los arribos últimos y el anulo de nuevas expediciones, que se espera llegarán pronto, harán bajar los tipos de cotización.

Desde luego se han adoptado medidas para procurar el abastecimiento de trigos y harinas a los pueblos de la provincia.

Hoy ha llegado una partida de 7.500 toneladas de trigo, que se han distribuido, según las órdenes de la superioridad, 3.500 toneladas para Valencia y 4.000 para surtir los mercados de Teruel, Calatayud y Daroca.

CONCIERTO NOTABLE

Los artistas españoles Terán y Costa

El público de Bilbao los aclama.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En la Filarmónica han dado el segundo concierto el violinista Costa y el pianista Tomás Terán. El éxito ha superado al del primer concier-

to, pudiendo calificarse de asombroso, como jamás tuvo igual en Bilbao artista alguno.

El joven Terán, colosal de ejecución y demostrando su dominio del piano, entusiasmó al público, muy especialmente en las obras de Albéniz y de Granados, viéndose obligado por las repetidas ovaciones a tocar tres obras que no figuraban en el programa.

Costa, un artista en el violín y magistralmente acompañado por Terán.

El público en pie prorrumpió en bravos y vítores a los dos artistas.

Al salir esperó el público y repitió la ovación, marchando gran parte acompañando a Costa y Terán hasta el hotel en que se alojan.

ANDALUCIA

Choza incendiada.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) En Barbate incendióse la choza de un guarda pesquero, quedando destruida.

Los carabineros, ayudados por algunos paisanos, salvaron al guarda, que estaba enfermo, y había perdido el conocimiento por la emoción.

En la choza había 200 cápsulas Remington, que hicieron explosión, sin producir desgracias.

El gobernador de Cádiz y los obreros.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El gobernador de Cádiz, D. Miguel Fernández Jiménez, está recibiendo constantes pruebas de respeto, consideración y cariño de la clase obrera.

En un banquete celebrado por los conductores de carruajes le dedicaron frases entusiastas de elogio, y fué vitoreado.

En breves horas consiguió el gobernador solucionar una huelga de los referidos cocheros, como había solucionado antes en pocas horas otros conflictos en Cádiz y diversas poblaciones de esta provincia.

Hace pocos días, en un mitin para tratar de las subsistencias, el conocido anarquista José Lahesa también elogió al gobernador por cuanto trabaja y ha conseguido en favor de la clase obrera.

Por lo mismo elogió Lahesa al alcalde, señor Martínez de Pinillos.

Tuvo también dicho anarquista, uno de los más antiguos de Cádiz, elogios entusiastas para el Sr. Dato, por la ley de Subsistencias y por mantener la neutralidad de España, desoyendo consejos de políticos diversos, a los que calificó de guerrilleros de hoja de lata.

Deficiencias del servicio ferroviario.

MÁLAGA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el expreso, habiendo dejado en Córdoba la mayoría de los paquetes de la Prensa a causa de la precipitación de la salida del tren, que impidió el transbordo de la totalidad de la expedición.

También quedaron en Córdoba las sacas de la correspondencia, y esto origina graves trastornos al comercio, que tiene que retrasar veinticuatro horas sus operaciones mercantiles.

Parece que el hecho se repetirá con frecuencia, a causa de las órdenes severas dadas por la Compañía de no supeditar la salida de los trenes a los servicios de correos.

De ser así, implicaría el hecho la completa inutilización del expreso para el servicio postal de Málaga a Algeciras y de la importante zona intermedia.

Los perjuicios causados a las Empresas periodísticas son también muy grandes, porque llegando los paquetes en el correo, se pierden ocho horas en la venta.

La Cámara de Comercio ha telegrafiado a los Sres. Ortuño y Ugarte pidiendo que se remedie con urgencia esta anomalía, tan perjudicial para las clases mercantiles.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CASTILLA LA VIEJA

Contra la carestía.

MIRANDA. (Miércoles, mañana.) Anoche se celebró en el teatro un mitin, organizado por los obreros, para protestar contra la carestía y la falta de trabajo.

Hablaron varios oradores, abundando todos ellos en la necesidad de que el Gobierno tome medidas para evitar la carestía de las subsistencias y la crisis proletaria.

Fueron todos muy aplaudidos, especialmente Vicente Barrio.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias, Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Acuerdo municipal.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El Ayuntamiento, después de dos horas de discusión, acordó por 19 votos contra 18 autorizar la circulación de vehículos durante el Jueves y Viernes Santo.

El alcalde votó con las derechas y los nacionalistas con los radicales.

Mitin radical.

El jueves se celebrará un mitin, organizado por los radicales, para conseguir el indulto de los reos de Benagabón.

Concierto benéfico.

Esta tarde en el teatro Roma se celebrará un concierto a beneficio de los niños belgas huérfanos de la guerra.

Está organizado por la agrupación musical de los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales.

Exposición artística.

En uno de los salones del Palacio de Bellas Artes se exhibirán los cuadros de Herminio Anglada, que figuraron en la Exposición de Bellas Artes de Venecia.

La Exposición es de pago, y los productos

se destinan a beneficio de las viudas y huérfanos de los artistas franceses muertos en la guerra.

Asamblea de Ayuntamientos.

Se ha señalado para el domingo, a las diez de la mañana, la reunión en la Diputación provincial de la asamblea magna de todos los Ayuntamientos de la provincia de Barcelona que voluntariamente han implantado la sustitución del impuesto de Consumos.

En dicha asamblea se discutirán y aprobarán los estatutos para la constitución de una Mancomunidad municipal.

Esta Mancomunidad tendrá por objeto la defensa de las haciendas locales, perturbadas por recientes reales órdenes.

Un crimen en el Valle de Arán.

Telegrafían de Viella, capital del Valle de Arán, un horrible parricidio cometido en el pueblo de Montcarbán, distante cuatro kilómetros de Viella.

Miguel de Miguel, de setenta años, disparó contra su hijo Francisco, contra su nuera y dos nietas. El hijo quedó muerto en el acto; su esposa y una de las niñas, de doce años, quedaron gravísimas, y la otra, de nueve años, resultó ileso.

El parricidio, después de cometer el crimen, huyó a la montaña, perseguido por la Guardia Civil y los somatenes.

Después de activa persecución, un individuo del somatén le sorprendió en un bosque. El criminal quiso defenderse con un cuchillo y luego con un revólver; pero el somatén pudo derribarle y sujetarle.

El crimen ocurrió del siguiente modo:

El parricidio, que, por cuestiones de familia, había casado en Francia, vivió en aquella República muchos años.

Hace unos meses regresó a Montcarbán, viviendo con su hijo Francisco, que estaba casado y tenía dos hijos.

Al amanecer de ayer se presentó el parricida en la habitación donde dormían sus hijos; despertó la nuera y preguntó quién andaba allí.

El suero contestó que buscaba unas herramientas, y seguidamente hizo tres disparos a boca de jarro sobre su hijo y su nuera.

Una bala atravesó el cráneo al primero y las otras dos se alojaron en la cabeza de la segunda.

Al ruido de los disparos acudieron las dos niñas del matrimonio, y el abuelo hizo más disparos, atravesando un proyectil a la mayorcita, quedando el proyectil alojado en la pierna, y resultando ileso la otra.

Madre e hija segulan esta mañana gravísimas.

El parricida ha ingresado en la cárcel de Viella.

La población está consternada.

Visitas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El señor Suárez Inclán ha visitado esta mañana las obras del puerto, acompañado del ingeniero jefe, del presidente de la Junta de Obras y otras personalidades, incluso la Comisión del Fomento del Trabajo Nacional.

Esta tarde visitará las fábricas de los señores Batlle y otras.

Hoy le obsequia con un almuerzo íntimo el senador Sr. Sedó.

A las nueve de la noche se celebrará en el Fomento del Trabajo Nacional el banquete, en el cual hará las esperadas declaraciones.

Ferrocarril de Argamasilla-Tomelloso

Desde el día 1.º de abril próximo quedará abierto el pago del cupón núm. 2 de las obligaciones emitidas por esta Compañía, en la Caja del Banco Hispano Romano, Carrera de San Jerónimo, 5, 7 y 9.—El secretario del Consejo y director de la Compañía, Francisco Martínez.

VALENCIA

Tiro de Pichón en Alicante.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Han comenzado en el Tiro de Pichón del campeonato de Alicante. La expectación es grande, y a la tirada de hoy ha concurrido numeroso y distinguido público.

Se disputan los tiradores una Copa de plata y diez mil pesetas.

Toman parte 38 escopetas. En las subastas ha alcanzado la mayor puja la escopeta del duque de Tarancón, que ha subido hasta 350 pesetas; la segunda la del marqués de Nájera, por 250 pesetas, y la tercera la del Sr. Bures, de Barcelona, a 225.

Para tomar parte en la tirada han llegado esta mañana el marqués de Villaviciosa, el de Bermejillo, los Sres. Capra y Santonja, presidente de la Sociedad del Tiro de Valencia, y el conde de Torrubia.

Mañana también se jugará el premio de la Infanta Isabel.

La Real Sociedad del Tiro de Pichón obsequia a los tiradores forasteros con un banquete que se servirá en el Casino.

VASCONGADAS

Lo de la Caja de Ahorros.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La sesión celebrada por el Ayuntamiento se deslizo tranquila, ratificándose los acuerdos tomados en la sesión extraordinaria celebrada ayer.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de marzo de 1865.

Ayer tarde se ha verificado el entierro de la esposa del distinguido poeta Sr. Eguilaz. Han asistido a la conducción del cadáver gran número de actores y hombres de letras.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 25 de marzo de 1915.

Sale el Sol a las 6,10.
Se pone a las 18,31.
Sale la Luna a las 12,10.
Se pone a las 2,57.

SANTORAL.—La Anunciación de la Santísima Virgen María ó la Encarnación; Santos Ireneo, Quirino, Dimas y Pelagio, mártires; San Desiderio, confesor, y Santa Dula, virgen y mártir.

SAN QUIRINO, mártir.
San Quirino nació en Roma de padres cristianos, al comenzar el siglo tercero.
Las crueles y frecuentes persecuciones que los Emperadores romanos suscitaban hacían que cada día aumentase el número de los que morían por el cristianismo.

San Quirino, que era uno de los más celosos defensores de Jesucristo, fue delatado ante el Emperador.

Esté mandó que fuese inmediatamente degollado. Y los verdugos degollaron a San Quirino, el día 25 de marzo del año 269.

Curaçao Marie Brizard
Exquisito digestivo. Pureza garantizada.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó ayer mañana a la hora de costumbre con S. M. el Rey.

El Monarca le enteró de que anteaer había recibido a la Comisión de Murcia, la cual le fué presentada por el obispo, y rogó encarecidamente al Sr. Dato que el Gobierno procure continúen las medidas que en aquella provincia se han tomado impulsándose obras públicas, con el fin de procurar se conjure la crisis obrera, que es en la indicada provincia tan extensa como honda.

Expuso a S. M. el Sr. Dato, que el Gobierno venía dedicando una atención preferente a la situación difícil y hasta angustiosa de aquella provincia, como lo reconocen los dignos representantes de la misma, y que no omitirá por su parte nada que pueda y deba hacerse.

En el Consejo de hoy el Gobierno se ocupará singularmente de las aspiraciones de que con tanto motivo se ha hecho eco el Rey.

El Sr. Dato puso a la firma regia el decreto nombrando director general de Comercio al Sr. García Leaniz, y el que en otro lugar de este número publicamos, referente a competencias.

Hoy, con ocasión del Consejo en la Presidencia, no acudirá el jefe del Gobierno a despachar con el Rey.

Los telegramas de Marruecos acusan las siguientes novedades:

A Tetuán ha llegado el general Moltó, haciéndose cargo de la dirección y del mando de aquella zona.

En Larache continúan los trabajos para poner a flote el vapor Sevilla, habiendo sido desembarcado el pasaje que iba en dicho buque.

El Gobierno nada se ha ocupado de la cuestión de apertura de Cortes, siendo, pues, infundados los rumores propalados acerca del particular.

El Sr. Arias de Miranda ha visitado al señor Dato para expresarle la mala impresión que en el personal de la magistratura había producido el rumor circulado suponiendo que el ministro de Gracia y Justicia se proponía modificar un decreto dictado en época del señor Arias de Miranda.

El Sr. Dato manifestó que en Consejo no se había tratado para nada del asunto.

También visitó al Sr. Dato el Sr. Díaz Agoro, lamentándose de que se le haya relevado del cargo de teniente de alcalde de Palacio, prescindiéndose de toda consideración personal y explicando los motivos que hizo para abstenerse de toda intervención en la lucha electoral por el distrito.

El jefe del Gobierno le manifestó que la medida no implicaba la menor desafección ni desconsideración, ni afectaba a la estimación que se le tenía y sigue teniendo por sus servicios al partido conservador.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al capitán de Carabineros D. César de Blanco Carrocena.

Permutas.

Se les autoriza a cambiar entre sí los destinos que desempeñan, a los capitanes de Infantería D. Matías Solihaga con D. César Mateos, y a D. Enrique Tomás con D. Ramón Fuentes; al primer teniente de Artillería D. Luis Armada con D. Miguel de Garnica, y al teniente auditor de tercera D. Ignacio Grau con D. Ignacio Cuervo.

Comisiones mixtas.

Se nombran, con carácter interino, vicepresidente de la de Barcelona, el coronel de Caballería D. Agustín de Quinto; vocal de la de Cáceres, el comandante de Infantería don Luis Valdés; vicepresidente de la de Zamora,

el teniente coronel de Infantería D. Emilio Fernández Padín, y delegado de la de Guipúzcoa, el comandante de Infantería D. Carlos de La Cierva Clave.

Retiros.

Se conceden, por edad, al capitán y al segundo teniente (E. R.) de Carabineros don Adolfo Rubia y D. Patricio Vázquez Suárez; al subinspector médico de primera D. Victoriano González y a los de segunda D. Federico Baeza y D. Andrés Jurado.

Cruz laureada.

Concediéndose la cruz de San Fernando, de segunda clase, con la pensión anual de 400 pesetas, al soldado del primer batallón del regimiento Inmemorial del Rey D. Cesáreo Moreno Tesón.

Oficial a las órdenes.

Nombróse a las órdenes del interventor militar de la primera región D. Ramón García Iguera al comisario de Guerra de primera D. Antonio Meléndez Arañaza.

Apto para el ascenso.

Declaróse apto para el ascenso al interventor de distrito D. Mariano Laina Díaz.

ASUNTOS DE MARINA

Escuela de Guerra.

Se concedió el ingreso en la Escuela Superior de Guerra, para cursar los estudios de la misma, al capitán de Infantería de Marina D. Enrique Ardois.

Cuerpo Administrativo.

Embarca en la escuadra el contador de navío D. Francisco Muñoz Delgado.

Destinóse a la Ordenación de Ferrol al oficial de igual empleo D. Manuel Otero.

Nombróse para la habilitación general del Apostadero de Cádiz al contador de navío D. Lorenzo Prat.

Se encargará de la habilitación del acorazado «Pelayo» al de la misma graduación D. Adolfo Bonnet.

Concediéndose licencia al del mismo empleo D. Ramón Rodríguez Trujillo.

Embarca en el cañonero «Doña María de Molina», sin perjuicio de atender su actual destino, el contador de navío D. Pedro González.

Delineador.

Se ha dispuesto la incorporación al servicio activo del delineador D. Ramiro Solvaga.

EL SEXTO ANIVERSARIO

CHAPI

Seis años hace hoy que la lira española se rompió en mil pedazos dolorosos. Murió Chapi, el genio portentoso de la música nacional, y con él desapareció el gallardo, el sublime representante de nuestro arte lírico. Y al llevarse la Muerte su persona, se llevó también todo el caudal inmenso de su inspiración inagotable.

¡Oh, maestro! ¡Cuántas veces nos hemos acordado de ti!

En nuestro corazón español hay siempre para tu arte honrado un latido noble y generoso; en nuestra alma hay siempre para ti un sentimiento; en nuestra memoria, un recuerdo; en nuestras manos, un aplauso; y en nuestros ojos—aun no secos por el llanto que nos causó tu muerte—queda y quedará por siempre una lágrima de emoción. Porque aun no nos hemos repuesto de aquel golpe brutal que sufrió España, cuando en el amanecer de aquel 25 de marzo de 1909 nos enteramos de que Chapi había dejado de existir, musitando tus labios la zarabanda de tu Margarita, dirigiendo tu brazo la fingida orquesta de tu sublime fantasía, loco tu cerebro por la fiebre, brillantes por la impresión tus vivos ojos.

Aun no se nos ha olvidado aquel momento en que al recibir la noticia nos quedamos helados, mudos, muertos también por la inesperada tragedia. Y aun seguiríamos dudando de que habías desaparecido de este mundo, para ir al tuyo, al de las regiones insondables del espíritu, donde no habrá ruindades ni pequeneces, a no ser por el demente que sufre hoy el arte por las malas artes de los que lo gobiernan y cultivan. Contigo aquí, no pasaría esto. Contigo aquí, el arte sería arte.

Pero te fuiste tú. Y acaso hiciste bien: la ruindad humana te hizo escapar con tu corazón lacerado por las heridas que, como Cristo, recibiste; pero con la cabeza cubierta de gloria, tus sienes, de laurel. Y, acaso, porque miraste siempre alto, alto te fuiste, con los tuyos, con los inmortales, con los que no mueren, con los que viven y vivirán eternamente para bien de los que sabemos ser honrados y nobles y trabajadores. De todo ello fuiste tú limpio ejemplo.

No bajas a este mundo, no; al verlo, huirías de él; sigue tan misero, más misero que cuando lo dejaste. Sigue tú en tus alturas, que son las del Bien, las de la Justicia, las de la Sabiduría. Y si alguna vez, en tu amor a lo humano, te acuerdas de los que te deben su nombre, pon en sus manos tiento; en su corazón, honradez; en su cerebro, ideas; en su pluma, trabajo; en su cuerpo, actividad, que tú tuviste todo eso y por eso triunfaste. Porque tuviste voluntad de bronce, llegaste a ser orgullo de tu Patria.

¡Oh, genio musical, muerto, roto, deshecho por la Avara, cuando aún florecías! ¡Cuánto te hemos florido y te lloramos! Desde tu altura, conquistada a fuerza de recorrer calles de la Amargura, mira a los que quedamos aquí abajo y compadécete de nosotros, los pobres, los necesitados, los humildes. Y verás cómo honradamente lloramos en silencio tu muerte, la muerte del maestro.

Mientras tanto, sigue pensando en tu Margarita la Tormera, agitando tu brazo nerviosamente, tarareando la zarabanda, suspirando de placer al ver tu obra...

¡Oh, bello cerebro enloquecido por la fiebre y por el arte! Siendo así, ¡quién pudiera enloquecer también!

UN ESPAÑOL

CASA REAL

Despacharon con S. M. el Rey los señores Dato, conde del Serrallo y ministro de Marina.

El despacho con los ministros de turno fué de muy larga duración.

A la una y media de la tarde salían de Palacio.

Corría el rumor de haber una noticia de sensación, y los ministros de Guerra y Marina dijeron que nada extraordinario sabían.

El de Marina llevó a la firma asuntos de personal, entre ellos el ascenso a contraalmirantes de los capitanes de navío Sres. Rubalcava y Carranza. Este último ha mandado el acorazado «España».

El de la Guerra manifestó que había llevado al despacho de S. M. mucha firma, figurando en ella varios destinos de coroneles y generales.

Ambos dijeron que la jura de bandera se hará después de Semana Santa, cuando se afirme el buen tiempo, para que la fiesta militar tenga todo el lucimiento posible.

El señor conde del Serrallo justificó el tiempo que duró el despacho, diciendo que tiene por costumbre entrar a S. M. de todo lo que afecta al ejército.

Cumplimentaron a SS. MM. los duques de la Victoria y el marqués de Santillana, Presidente del Consejo de las Ordenes militares.

La Reina doña Victoria paseó por la Casa de Campo, en compañía de la Princesa de Salm-Salm.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

PRESIDENCIA.—Resolviendo la competencia suscitada entre el gobernador de Jaén y el juez de primera instancia de Martos, a favor de la Administración.

—Idem la competencia promovida entre el gobernador de Gerona y el juez de primera instancia de Puigcerdá a favor de la autoridad judicial.

—Declarando que ha lugar al recurso de queja promovido por la Sala de Gobierno de la Audiencia territorial de Burgos contra el delegado de Hacienda de la misma provincia.

MARINA.—Real decreto promoviendo a los empleos de contraalmirante a los capitanes de navío D. Juan Carranza y Garrido y D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava.

—Disponiendo que el capitán de navío don Joaquín Gutiérrez de Rubalcava quede para eventualidades del servicio en esta corte.

—Nombrando al contraalmirante D. Juan Carranza jefe de la segunda sección del Material.

—Disponiendo que el contraalmirante don Ignacio Pintado cese de general jefe de la segunda sección del Material.

—Disponiendo que el auditor general don Joaquín Moreno cese en 31 del actual en el destino de Comisiones y eventualidades y quede de cuartel.

—Nombrando para Comisiones y eventualidades en 31 del actual al auditor general don José Valcárcel y Ruiz de Apodaca.

—Adicionando el art. 13 del reglamento vigente del Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina.

—Proponiendo para el mando del aviso *Urrutia* al capitán de fragata D. José María Barrera y Luyando.

—Nombrando para el mando del aviso *Urrutia* al capitán de navío D. Saturnino Núñez.

GUERRA.—Promoviendo al empleo de inspector médico de primera clase al inspector médico de segunda D. José Cabello y Funes.

—Idem al empleo de inspector médico de segunda clase al subinspector médico de primera D. José Delgado y Rodríguez.

—Nombrando inspector de Sanidad Militar de la segunda región al inspector médico de segunda clase D. José Cabello y Funes.

—Idem inspector de Sanidad Militar de la séptima región al inspector médico de segunda clase D. José Delgado y Rodríguez.

—Nombrando comandante general de Artillería, de la tercera región, al general de brigada D. Francisco Talavera Salvador.

—Idem jefe de Sección del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Joaquín Herrero Agulló.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Luis Serrano y Pérez, y al contraalmirante D. Ricardo Fernández de la Puente y Patrón.

—Confiriendo a los coroneles de Infantería D. Enrique López Sanz, D. Cristino Bermúdez de Castro, D. Eduardo Aguirre de la Calle y D. Juan Calero Ortega, el mando de los regimientos de Melilla, núm. 59; de Asturias, núm. 31; de Ceuta, núm. 60, y del Infante, núm. 5, respectivamente; y a los tenientes coroneles de la misma Arma D. Teodoro Martínez López y D. Manuel de las Heras Jiménez, para el mando del batallón Cazadores de Barbastro, núm. 4, y Milicia Voluntaria de Ceuta, respectivamente.

—Idem a los coroneles de Infantería don José Nofuentes García, D. Vicente Imedio Martínez, D. Justo de Pedro Medardo, don José Molina Salazar y D. Luis Muñoz Arias, el mando del regimiento Infantería de Sevilla, núm. 33; de San Quintín, núm. 47; segunda media brigada de la primera brigada de cazadores, zona de reclutamiento de Barcelona núm. 27 y de Manresa núm. 29, respectivamente.

—Idem al coronel de Caballería D. Salvat y González Molina el mando del regimiento de dragones de Montesa, 10.º de la propia Arma.

—Idem a los coroneles de Artillería D. Arniano Bermejo y Romo y D. José Méndez

Bellido, para el mando del tercer regimiento montado y 3.º de montaña, respectivamente.

—Idem al teniente coronel de Carabineros D. Federico Torres Saavedra el mando de la Comandancia de dicho Cuerpo de Coruña.

—Concediendo la cruz del Mérito Militar blanca, pensionada, al comandante de Ingenieros D. Senén Maldonado y al celador de fortificaciones D. Valentín Negrete.

—Destinando a los tenientes coroneles de la Guardia Civil D. Narciso Portas Ascanio, D. Juan Linares Piñero, D. Luis Martí Sansón, D. Alfonso Rodríguez Domínguez, don Pablo Feliú Jover, D. Rafael Falces Pazos y D. Enrique Velasco Cardiel para el mando de las Comandancias de Córdoba, Huesca, Baleares, Huelva, Granada, Sevilla y Cáceres, respectivamente.

—Idem para el cargo de interventor militar de la Comandancia general de Ceuta al comisario de Guerra de primera clase D. Mariano Arco y Maroto.

—Concediendo mención honorífica al capitán de Infantería (E. R.) D. Esteban Gómez Marin y a los primeros tenientes de Caballería D. Francisco Jaquetot, D. Carlos Gutiérrez y D. Luis García.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Gimnástica Española.

Esta entidad prepara para la primavera actual varios concursos que se han de ver tan animados como todos los suyos.

Para el 4 de abril ha organizado una carrera ciclista para neófitos, con un recorrido de 20 kilómetros, que se correrá en la carretera del Pardo, entre los kilómetros 4 al 14.

El 11 del mismo mes se celebrará una carrera pedestre de 5 kilómetros, también para neófitos.

La salida para esta prueba se dará en el paseo de Recoletos, frente al café de Gijón.

Dos nuevos «records».

Han sido batidos dos records en la Sociedad Gimnástica Española:

El de lanzamiento del peso, por Daniel García, que lo lanzó a 10,30 metros, y el de elevación de peso de tiempo con el brazo izquierdo, por Heliodoro Ruiz, que elevó 62 kilos.

HAN TRAIIDO

las últimas creaciones de la moda, juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto corbatas, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballeros, a sus acreditados comercios los hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

Con asistencia de numeroso y selecto auditorio, dió la primera de sus conferencias sobre «Filosofía militar», el culto y prestigioso teniente coronel de Infantería D. León Fernández.

Tras brillante exordio, en que realizó su sincera modestia, se ocupó de las reflexiones filosóficas y psicológicas en general, de la naturaleza y método de la investigación psicológica y de la conciencia.

Su disertación elocuente y preñada de sabias doctrinas, tuvo la amabilidad de curiosas citas anecdóticas y el acierto de patrióticos llamamientos, para que la fe en el porvenir se logre en el cultivo psíquico del deber y en la educación moral del soldado, con el fin de que jefes y subordinados inspiren sus actos en el amor y engrandecimiento de la patria.

El elocuente orador fué aplaudidísimo.

Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, pronunciará su primera conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad, el subinspector médico de segunda clase de Sanidad Militar, D. Anacleto Cabeza y Pereiro, disertando sobre el tema «Evolución histórica y funcionamiento del servicio de Sanidad Militar en campaña».

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁNDEZ CORTES, 14. Teléfono 5.307.

LA PAGÁ DE MARZO

Al señor ministro de Hacienda

Varios funcionarios del Estado nos ruegan hagamos llegar al ministro de Hacienda la súplica de que en este mes se les abonen sus haberes el día 31, en lugar del día 1.º del siguiente, teniendo en cuenta que el 1 y el 2 de abril son Jueves y Viernes Santo, y la verdadera pasión y el verdadero ayuno serán para esos pobres que, esperando con ansiedad el día 1.º para cobrar sus modestos sueldos, cuya última peseta no llega nunca al último de mes, se encontrarán en los días primeros de abril, por ser días tan solemnes, con un verdadero conflicto doméstico.

Hablemos claro: en muchas casas sin poder ir al mercado.

Creemos que el ministro de Hacienda atenderá tan justa como sencilla pretensión.

¿Qué más le da?
Que no se dé en estas circunstancias el caso tan común de que el harto no se acuerde del ayuno.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

LOS DEL INQUILINATO

Un atropello más

Parcamente, por lo avanzado de la hora a que llegó a nosotros la noticia, dimos ayer cuenta de un nuevo atropello cometido por los agentes ejecutivos del impuesto de inquilinato, tan incalificable como otros muchos que llevan realizados hasta la fecha.

Tocó el turno, como ya es sabido, a don Antonio Vargas Machuca, personalidad conocida en Madrid, que tiene su domicilio en la calle de Fernánflor, número 8.

Estimaba dicho señor improcedentes los recibos por cuya falta de pago se le trataba de embargar.

A los detalles que ya dábamos ayer podemos agregar estos otros:

No les fué abierta la puerta de la vivienda a los agentes del embargo; pero éstos no se arredraron, y en cuestión de momentos, por medio de violencias, golpes y ataques a la puerta, franquearon la entrada, penetraron e hicieron cuanto les pareció conveniente.

El Sr. Vargas Machuca se trasladó al Juzgado de guardia para denunciar el hecho como incurso en el Código, y que supone una violación clara y concreta de la Constitución.

Tan grave se estimó el hecho conforme lo expuso el Sr. Vargas Machuca, que el juez de guardia, de la Universidad, D. Manuel Moreno, decidió constituirse en la indicada vivienda, como lo efectuó, en unión del secretario, D. Esteban Zueta, y oficial, D. Luis de la Torre.

Allí, en el domicilio, se efectuó una detenida diligencia de inspección ocular.

El resultado de ella supone, francamente, un atropello incalificable, demostrativo del abandono en que se encuentran los derechos de ciudadanía de los madrileños.

Apreció el Juzgado que había sido arrancado más de medio metro del listón «tapajuntas» que une las hojas de las puertas.

En las juntas se observaron evidentes señales de haberse aplicado la palanqueta.

El cerrojo había sido arrancado de cajón, como la cerradura.

Uno y otra, con sus tornillos, se hallaban en el suelo.

Practicada esta diligencia, cuyo resultado fué escrito en papel de oficio, retiróse el Juzgado de guardia.

Hasta aquí lo sucedido anteaer.

El caso del Sr. Vargas Machuca, que no es, como queda dicho, sino repetición del procedimiento inexplicable que se han tomado la libertad de poner en práctica los agentes ejecutivos de algún tiempo a esta parte, se presta a muy tristes consideraciones.

¿Tienen facultad esos agentes para pisotear, por sí y ante sí, como vienen haciéndolo, y sin previo mandamiento judicial, el principio de la inviolabilidad del domicilio?

Si no la tienen, ¿qué determinación ha adoptado, en vista de ese proceder, la autoridad judicial?

Importa mucho a todos que se resuelva pronto, y de modo que no deje lugar a dudas, este punto.

Porque si los agentes perseveran en practicar el novísimo procedimiento, estamos en vísperas de conocer muy deplorables sucesos.

El Sr. Vargas Machuca, persona correctísima, se ha limitado a denunciar el hecho a los Tribunales de justicia.

Pero muy bien puede ocurrir algún día, ó algunos días, que el Juzgado de guardia tenga que intervenir en algo más que una denuncia, si los agentes, al repetir la hazaña denunciada ayer, tropiezan (con vecinos avinagrados ó predisuestos a cosas mayores, que apelen de momento, en defensa del sagrado de su hogar, a argumentos de alta contendencia.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto aprobando, con carácter provisional, el reglamento del Cuerpo de maquinistas de la Armada.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den las gracias a D. Mariano Blanco Trigueros, registrador de la Propiedad de Palma de Mallorca, y se acepte el donativo hecho por dicho señor de una parcela de terreno, sita en el paseo de Ronda, con destino al grupo escolar Cervantes.

—Otra disponiendo se clasifique como de beneficencia particular la fundación docena instituida con el nombre de Escuelas Selgas, en Pito. Concejo de Cadillero (Oviedo), por D. Fortunato Selgas y Albuérne.

—Otra determinando para lo sucesivo el sueldo del profesorado numerario de la Escuela Superior de Arquitectura, de Madrid, y de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado; que se proceda a formar el escalafón de dicho profesorado, y que sea publicado, con carácter provisional, en la Gaceta de Madrid.

—Otra nombrando, en segundo concurso, fieles contrastes de pesas y medidas de las provincias que se indican a los señores que se mencionan.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL.—*Mari- na.*—Estado Mayor Central.—Disponiendo se invite a los fabricantes y constructores de España para que presenten en este Estado Mayor, hasta el 30 de abril próximo, modelos y precios de gafas que llenen las condiciones de preservar la vista de los individuos que acarrean el carbón.

Instrucción pública.—Rectificando el artículo 8.º del reglamento del Patronato Nacional de Anormales, aprobado por real orden de 2 del mes actual, inserto en la Gaceta del 13.

—Y los decretos de Hacienda y de Gracia y Justicia últimamente firmados por el Rey.

CRIMEN O SUICIDIO?

El suceso de la calle del Tesoro

El primo se presenta. El primo de la Elvira Mateo se llama Ciriaco Mateo. Ayer mañana se presentó en el Juzgado de guardia cuando mayor era el interés de todos en encontrarle, y declaró que él era el primo de la mujer cuyo cadáver fué encontrado en la madrugada de ayer en la calle del Tesoro, 19. Inmediatamente pasó á la presencia judicial y prestó declaración. Las manifestaciones de este primo de Elvira Mateo son muy extrañas, y por su falta de lógica acentúan las sospechas que existen sobre su culpabilidad. Lo más saliente de su declaración es que ha afirmado que, en efecto, vivía con su prima; pero que desde el domingo último no ha vuelto por su casa. Como explica esta ausencia extraña es justificada? Dice que tenía preparado un viaje al pueblo de Valdeterres, y que se lo había dicho á su prima. El domingo último, día que estuvo con ella, salió de casa á las cuatro de la tarde. Había estado hablando con Elvira de cosas indiferentes, y momentos antes de salir estuvo presenciando cómo la peinadora de su prima la hacia el tocado. Dejó á su prima á las cuatro, como decimos. Ella quedó sola. Se separaron sin haberse referido, y sin que se observara en Elvira señal alguna de preocupación. A las cinco y media volvió á casa Ciriaco y llamó á la campanilla, pero nadie contestó. (Obrévese que todo esto se refiere á la declaración prestada ante el juez por el propio Ciriaco.) Entonces le preguntó á la portera, y ésta le dijo que había visto salir á su prima. Marchóse nuevamente Ciriaco, pero volvió á las ocho de la noche. Tampoco contestaron en su casa y se marchó á dar una vuelta. Nuevamente volvió á las nueve, y obtuvo el mismo resultado. Desorientado, sin saber qué podía haberle ocurrido á su prima, se marchó con dos amigos y ha estado con ellos estos dos días en su domicilio, situado en la calle de las Carolinas (Cuatro Caminos). Como pensaba marcharse á Valdeterres y la vida de su prima era muy irregular, no quiso volver por su casa el lunes y el martes. Esta es la explicación que da Ciriaco. Resulta extraña esta determinación de no querer volver á su domicilio por no haber obtenido respuesta el domingo por la noche; pero si se confirma que la portera vió salir á Elvira á las cinco de la tarde, ó sea después de haberse ausentado su primo de casa, claro es que éste no puede ser el autor del crimen. Otras manifestaciones ha hecho Ciriaco Mateo, el cual es zapatero y tiene treinta años. Dijo que el sábado, ó sea el día antes de haber abandonado el su domicilio, estuvo en casa de su prima un joven llamado Pepe. No le vió, porque estaba encerrado en un cuarto con su prima cuando él llegó. Oyó llorar á su prima y le sorprendió esto. Cuando pudo hablar con ella le preguntó por la causa de su llanto, y ella le dijo que era por un motivo sin importancia. También sabe que el mismo día, el sábado, Elvira empujó una sortija en siete duros, para enviar cinco á su padre, que está en un pueblo. Ha negado que tuviera jamás riña ni disgusto alguno con su prima. En una ocasión tuvieron unas palabras delante del sereno, en la puerta de la calle, y aunque se dijo que la había amenazado con una navajilla, esto no es verdad. A la cárcel es incommunicado. El juez ha dispuesto, después de la anterior declaración, que amplió Ciriaco sin añadir nuevos detalles interesantes, que éste ingrese en la cárcel incommunicado. Esto parece indicar que el juez ha sacado una impresión poco favorable para Ciriaco. Lo que dice la portera.—El primo se contradice. Hemos hablado con la portera de la calle del Tesoro, donde vivía Elvira Mateo. Se llama Justa Maldonado, y es mujer de alguna edad. Como el detenido ha manifestado que salió de casa, dejando á Elvira en ella, y que cuando volvió le dijo la portera que aquella había salido, extremo que comprobaría su inocencia, las manifestaciones que la Justa Maldonado hubiera de hacer habían de ser muy interesantes. Por eso acudimos á interrogarla. La portera nos ha negado rotundamente las afirmaciones del primo de Elvira. Dijo que desde el sábado último, á las diez de la noche, no volvió á ver á la víctima de este suceso. El domingo, á las cinco de la tarde, salió de su casa la peinadora de Elvira y estuvo un rato hablando con la portera. La peinadora, que se llama María, dejó solos en la casa á los dos primos, que estaban sentados en la cocina. Media hora después bajó Ciriaco y pasó por delante de la portera, dando las buenas tardes. A poco volvió y subió á la casa, bajando momentos después. En contra de las manifestaciones de Ciriaco, la portera afirma que nunca le preguntó ni ella le dijo respecto á la supuesta ausencia de Elvira. Volvió Ciriaco por segunda y tercera vez á la casa, y á las ocho de la noche, cuando se marchaba sin respuesta, dijo á la portera que si veía á Elvira le dijera que había estado tres veces y no la encontró en casa. Se marchó, y la portera no ha vuelto á verle. El domingo nadie fué á casa de Elvira después de las cinco y media. La vida de Elvira. Otras manifestaciones curiosas nos ha hecho la portera.

Elvira vivía en la casa hace nueve meses, en que alquiló el cuarto un comerciante de la calle de la Montera, de unos treinta y cinco años, soltero, que la protegía. Dijo que se iba á casar con ella, y nadie dudó de estas aseveraciones. Elvira recibía con frecuencia la visita de su primo y la de otros sujetos, entre ellos los estudiantes de que hablamos al principio de este suceso. La portera ignora cómo se llamaban estos estudiantes. A uno de ellos se le conocía sólo por «el del sombrero verde», por usarle de este color. Elvira salía frecuentemente á la una de la madrugada para regresar á casa ya de día, algunas veces en coche. Su vida era muy irregular. Vestía unas veces con mantón y otras con levita. Nunca llevaba sombrero. Tenía veintidós años y era morena, con buenos ojos, pero muy desmedrada de cuerpo. El primo Ciriaco tuvo una temporada en que la veía todos los días; pero ahora iba rara vez. Un detalle. Se ha dicho que el cuchillo apareció clavado en la mesa de la cocina. La portera nos ha afirmado que apareció sobre la mesa, pero sin clavar. La sangre le había pegado al hueso, y hubo que arrancarle. Impresión. Los datos que se tienen de este suceso son los siguientes: Que en la calle del Tesoro, 19, ha aparecido degollada una mujer de vida irregular, con una herida que no parece probable, por su magnitud, haya sido producida por ella misma. Que la última persona que estuvo á solas con ella en su casa el domingo último fué su primo Ciriaco, que era uno de sus amantes. Este Ciriaco no volvió ni el lunes ni el martes, aunque no vivía en la calle del Tesoro, como se ha dicho. Que después de marcharse Ciriaco no estuvo nadie en casa de la muerta. Que hay contradicciones entre lo declarado por Ciriaco y lo que dice la portera. Que existe la impresión de que Ciriaco es el autor del crimen, motivado por celos ó por riña, impresión dominante en el juez, que le ha mandado incommunicado á la cárcel. Ciriaco niega terminantemente. Declara el padre de Elvira. Pedro Mateo, el padre de la joven muerta, fué buscado por la Policía y llevado á la presencia judicial. Es carterero y vive maritalmente con una mujer llamada Blasa en la calle de Feijóo, 4, solar. Blasa ahora habitaba en la calle del Alamillo, por no sentirle bien á su salud el vivir en el solar citado. Según Pedro Mateo, su hija no daba muestras de disgustos ni de pesares. Vivía siempre muy contenta y se portaba muy bien con él, haciendo toda clase de sacrificios para atender á las necesidades más perentorias de la casa. Recientemente empujó una sortija y le entregó á Mateo cinco duros para que éste pagara la contribución. En cuanto á la idea del suicidio, que se le atribuye como manía dominante en Elvira, negó el padre que fuera cierto. De su sobrino Ciriaco dijo el padre de la muchacha que se había presentado en su casa el domingo por la noche, con objeto de cambiar la capa por una manta, porque pensaba ir por la mañana á Valdeterres de Jarama. Desde casa de Pedro Mateo, se fué Ciriaco á la calle del Alamillo, núm. 5, donde vive Blasa, y allí pasó la noche. Una amiga de Elvira. La desgraciada Elvira tenía una amiga íntima, que se llama Vicenta Villarreal, que habitaba en la Galería de Robles. Vicenta ha manifestado que había vivido con Elvira dos años y medio y que se separaron por ciertas cuestiones insignificantes, nacidas de la incompatibilidad de caracteres, siguiendo luego en buena armonía y conservando siempre la buena amistad que les unía. Vicenta, al revés de lo asegurado por el padre de Elvira, manifestó que ésta en diversas ocasiones había demostrado deseos de quitarse la vida. Una de las veces dice que llegó á darse un corte en un brazo con un instrumento cortante. Corroboró también Vicenta esta manía de Elvira, afirmando que en uno de los muebles de la casa se había encontrado un papel escrito de su puño y letra, diciendo que á nadie se culpaba de su muerte. Este escrito tiene fecha de agosto de 1914. En este extremo es en el que difiere la declaración de Vicenta de la prestada por el padre de Elvira. Tampoco la declaración de Ciriaco concuerda mucho con la de Pedro Mateo. Sigue, pues, el suceso rodeado de grandes nebulosidades.

ENSEÑANZA FEMENINA LOS IDEALES

Si educar es preparar para la vida ulterior, debe educarse á las jóvenes por medio de enseñanzas apropiadas para ser mujeres capaces ante todo de desempeñar acertadamente sus destinos en la familia como futuros jefes, á cuyo gobierno está encomendado el hogar doméstico, en el que tan múltiples conocimientos ha de poner en práctica. Ante el probable destino de toda mujer, se estrella la frivolidad de una educación mal entendida. Posterior á esta educación para el hogar, ó acaso simultánea por la relación de algunas enseñanzas, puede ser la preparación profesional con carreras ó oficios para ganar aquellos medios económicos que han de aumentar ó de suplir los que proporciona el padre, el esposo, el hermano ó las rentas necesarias para vivir. Es cierto que la mujer española salió ya de la apatía intelectual que se le atribuye. Evolucionó; pero tan lentamente que apenas se ha dado cuenta de su verdadera situación. Excepto una minoría insignificante de jóvenes, las demás aún duermen el más perezoso ensueño junto al regazo materno, esperando acaso el príncipe que las saque de su encantada mansión para llevarlas al palacio de sus ilusiones, sin pensar que en aquel palacio pueden encontrarse con la felicidad ó la desgracia, con la riqueza ó la adversidad, y que para ambas cosas debe estar preparada. Si con la felicidad, para hacerla duradera en lo que de ella dependa; si con la desgracia, para saber luchar contra ella, aminorándola con sus medios de defensa, que sólo la educación ha de proporcionarles. Pero no. Como el niño que no conoce los peligros que le rodean, caminan entre ellos y contemplan con cierto desdén las ofertas que les hacen las escuelas con sus planes de estudios, que en unos les brindan títulos, en otros simplemente certificados de aptitud, en otros noblemente enseñanzas que capacitan ó desarrollan habilidades útiles para su porvenir. ¡Pobres jóvenes! Sueñan solamente con la felicidad, creyendo que para esto sólo la suerte es necesaria, y sin pensar más, esperan sin armas de defensa para las desagradables sorpresas que puede darles la vida, la picara vida, que por algo es llamada valle de lágrimas. Su educación doméstica ha estado confiadamente eterna leyenda á la herencia con nuestras abuelas y nuestras madres, insustituibles maestras, sí, pero no lo suficientes ni bastante capacitadas para cuanto reclama la vida. Cuéstaes trabajo todavía admitir, no ya como sustituta, ni como auxiliar si quiera, á la escuela ménagera ó del hogar, que apenas conocen y que tan valiosísima ayuda puede prestarles. Es cierto que la mujer ya divisa la luz de la ciencia como ayuda salvadora; pero incurre en grandes extremos. O quiere llegar á ella y elige el mismo camino que el hombre, dándole por resultado el fracaso, ante su menor resistencia física para la lucha, y también el triunfo, aunque menos frecuente, ó desdena toda ciencia como innecesaria, sin comprender que aun sin ocuparse de carreras ni oficios, solamente para cumplir la misión que en la familia le corresponde, debiera ayudarse mucho más de las escuelas. Pero ¿dónde están esas exclusivas para la mujer? ¿mirarán muchas que ignoren se estableció oficialmente una llamada del Hogar y Profesional, que funciona en Madrid desde 1911. Guíase electivamente á las fuertes, á las excepcionales que en general se dedican á la Medicina, al comercio, al magisterio, á las artes, á la literatura; pero las otras, las muchachas, las más, permanecen atraídas por la frivolidad que aun guía la elección de sus pocos estudios y caminan desprovistas completamente de ideales. La familia y la escuela, y con ésta los Gobiernos, han de colaborar armónicamente en esta educación para conseguir orientar á la juventud femenina en la elección de estudios, sin relegar aquellos que ayudan á desempeñar su misión en la vida, sino estableciendo y reclamando preferentemente los de mayor utilidad. Las enseñanzas del hogar no deben faltar en ningún plan de educación femenina; pero han de llevarse á la realidad, no como hoy acontece en las Normales, en donde la Economía doméstica se esfuma entre las Labores, como si constituyera esa sola práctica de aguja, ni como en la «Escuela de Estudios Superiores del Magisterio», en donde las altas ciencias no quieren oeder puesto á tan vulgares estudios que de ellas deben emanar en mi concepto, aunque en aquella Escuela no tengan su lugar más adecuado. Han de estar escolarmente clasificados y encarecidos, con sus lecciones teóricas y prácticas en la escuela y repetidas en casa con perfecto enlace, lo cual requiere tiempo y una atención de que hoy no son objeto, con tantas otras asignaturas que lo absorben, en estos dos centros citados. Y cuando las mismas mujeres no desdenn estos estudios, creyendo, equivocadamente, desmerecer en sus deberes de madres al mandar á sus hijas á escuelas para adquirirlos; y cuando haya profesoras especialistas en abundancia; y cuando las demás profesoras de otras enseñanzas no miren con desdén y extrañeza las clases de Economía, de lo cual hacen deducir que no tienen concepto de ella; y cuando desde las escuelas de niñas hasta las utilísimas de adultas nocturnas, que tanto pudieran hacer en este sentido, sean algo de lo que enunciamos, entonces les habrá llegado el día de la justicia, que hoy se ve muy lejano todavía. Entonces las enseñanzas del hogar, que aparecieron un día oficialmente en la Escuela del Hogar y que allí laboran como oculta Cenicienta, serán estimadas en España, como lo han sido en Europa y América, y al pensar en educación de la mujer se afirmará el concepto de tanto valdrá la mujer cuanto valga la enseñanza doméstica.

MELCHORA HERRERO Profesora de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer. LOS DELICIOSOS bombones y caramelos de ROLDAN se distinguen por su pureza.—CARRETTAS, 35, y BARQUILLO, 41 duplicado. LOS TEATROS ACETILLAS Princesa.—Hoy jueves, último de la temporada, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, se pondrá en escena la hermosa comedia de D. Jacinto Benavente. El collar de estrellas. El viernes, á las diez de la noche, en función popular á precios especiales, El collar de estrellas. Español.—El viernes próximo se verificará el estreno de la comedia en tres actos, original de D. Santiago Rusiñol, traducida del catalán por D. Gregorio Martínez Sierra, titulada Los naufragos, con el siguiente reparto: Irene, Carmen Navarro; Cristina, Ana Quijada; Daniel, Enrique Borrás; Valentín, Alfonso Muñoz; Martín, Rafael Ramírez; Ignacio, Constante Viñas; D. Ramón, Federico González. Esclava.—Hoy jueves, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, se darán en este concurridísimo teatro tres grandes funciones, poniéndose en escena, á las cuatro y media de la tarde, Amor á oscuras y la comedia de grandioso éxito Dios dirá, y á las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, la comedia nueva en cuatro actos, de éxito creciente, La espuma del Champagne. Cómico.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, se pondrá en escena el melodrama titulado El caballero del antifaz, cuyo protagonista desempeña Loreto Prado, acompañándola en la interpretación Enrique Chicote y resto de la compañía. Por la noche, á las diez y cuarto, vuelve á representarse esta celebrada obra. Triano Palace.—Hoy por la tarde, tercer jueves aristocrático, á las seis y tres cuartos, sección doble de gran gala, se pondrá en escena el entremés de los hermanos Alvarez Quintero Morritos, en el que está inimitable Chochita Ruiz, y la divertidísima comedia de Abati y Reparaz Tortosa y Soler, que interpreta admirablemente la compañía del Triano-Palace, cada día más aplaudida. Cervantes.—Próximamente tendrá efecto en este favorecido teatro el estreno del juguete cómico en dos actos, original de los señores Paso y Abati, titulado Mi querido Pepe. Siguen contándose por llenos las representaciones del salisidísimo juguete cómico, titulado Pastor y Borrego. La Farándula.—La Junta directiva de esta distinguida Sociedad, accediendo á las reiteradas súplicas de muchas señoras asociadas, que no acostumbran asistir al teatro en las semanas de Dolores y Pasión, ha acordado trasladar las fechas de las funciones correspondientes al presente mes á los días 6 y 7 de abril. Las de abril se celebrarán los días 27 y 28. CINES Y VARIETES GRAN TEATRO Palacio del cinematógrafo. Exito sentimental y delicadísimo Jesucristo Su vida, milagros, pasión y muerte. Wetryk Que por última vez presentará El misterio del cuarto encarnado Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20 GRAN TEATRO Y CINEMA X Hoy, magnífico y grandioso estreno LA BAILARINA DE LA TABERNA NEGRA Interpretada por FRANCESCA BERTINI. Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20 Sociedad española de Biología Esta Sociedad celebrará sesión mañana viernes en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, á las seis y media de la tarde. Se presentarán las comunicaciones siguientes: Doctor Alvarez de Toledo (R.), de Granada: «La reacción de Bacchi para el diagnóstico de la sangre en clínica y medicina legal» y «Sobre el valor de la reacción anafiláctica en el diagnóstico médico del esperma». Doctor R. Lafora: «Sobre las hemorragias del lóbulo anterior de la hipófisis». Doctores R. Turro y J. Alomar: «Atenuación del bacilo de Koch en el caldo de patata de Holanda». Doctor D. Santiago R. y Cajal: «Modificaciones funcionales del retículo endocelular de diversos elementos epiteliales y mesodérmicos» y «Teoría de la polarización especial de los elementos epiteliales. Postulados y consecuencias interpretativas.»

BOLSA DE MADRID FONDOS PUBLICOS Dia 28 Dia 14. Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales), prices for two consecutive days (Dia 28 and Dia 14), and various financial indicators like 'Ultimos cambios'.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos.—Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales. En virtud de lo dispuesto en el artículo 49 del real decreto de 30 de agosto de 1914, reorganizando la Escuela Superior del Magisterio, la Dirección general de Primera enseñanza ha hecho los siguientes nombramientos de profesoras numerarias de Labores y Economía doméstica de las Normales de Vizcaya, á doña Sandalia Elisa de las Casas; de Valladolid, á doña Dolores Catalina Villón; de Cuenca, á doña Rosa García y López; de Murcia, á doña Matilde Díaz y Sáenz; de Alava, á doña Alicia Fernández. —De Matemáticas: de Guadalajara, á doña María de la Visitación Puertas; de Soria, á doña Jacoba Riosalido; de Albacete, á doña Josefa Colato; de Jaén, á doña María Antonina; de Orense, á doña Pilar Martínez y Alamo; y de Geografía de la misma Escuela, á doña Leonor López Pardo; de la de Burgos, á doña Mercedes Escribano, y de la de Zaragoza, á doña Mercedes Martínez Alamo. —Nombrando profesor de Religión y Moral de las Normales de La Laguna (Canarias) á D. Bernabé González Marrero. —Idem auxiliar provisional de la Sección de Letras de la Normal de Soria á doña Manuela Asenjo García. —Idem gratuita de Francés de la de Madrid á D. José Meirás Otero. —Idem auxiliar de la sección de Letras de la Normal de Cádiz á D. Nicolás Tello López. —Se nombra el siguiente Tribunal de oposiciones á las plazas de profesores especiales de Francés que hay vacantes en las Normales de Maestros y Maestras: Presidente, D. Eduardo Vincenti; vocales: D. José Alemany, D. Esteban García Bellido, D. Ernesto Portuondo y D. Narciso Sentenach. —El Tribunal de oposiciones que ha de juzgar los ejercicios á plazas de profesores especiales de Dibujo que hay vacantes en las Normales de Maestros y Maestras será el siguiente: Presidente, D. Carlos Groizard; vocales: D. José Esteban Lozano, D. José Blanco, don Arturo Somoza y D. Juan Antonio Benlliure. No es exacto, como supone un colega, que el subsecretario de Instrucción pública haya de acordar ni resolver nada que se relacione con la Escuela Nacional de Artes Gráficas. Este centro artístico pertenece á la Dirección de Bellas Artes, recientemente creada, y, por tanto, son completamente gratuitas y carecen de todo fundamento las afirmaciones de dicho periódico, respecto á la intervención del Sr. Silveira en determinado nombramiento. De interés para las señoras V. Ausina, á su regreso de París, ofrece á su distinguida clientela una gran exposición de modelos en sombreros para señoras y niñas, inaugurando la temporada el 29 del corriente. PRECLADOS, 5, V. AUSINA

AGUA VILLAZA UNICA PARA MESA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo. Señalamiento de pagos La Dirección General del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 3 de abril próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas. Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 7 del mismo mes. Agua de Solares Indicada para la neurastenia cardíaca.

UNA LECCION

¡CAJAL!

Las probaturas.

Suenan en la antecala los pasos del maestro. Es la hora diaria de su llegada al Laboratorio. El Laboratorio exhala silencio y penumbras. Las mesitas de los obreros del saber están ahora vacías de dueño, y su lámpara apagada permite que un tul de sombras envuelva docenas de pequeños frascos. Los tintes y esencias de estos pomos descubren ante el microscopio cosas ignotas de los hombres.

Un hilito de agua escurre de la fuente, y a la vez vibra en el ambiente callado con la respiración de ansiedad que tiene mi pecho en este momento de hiriente duda científica.

La mirada no comprendida es a un enamorado. Como la observación microscópica ilegible al amor propio de un investigador. La pasión las hermana.

El maestro se aproxima a mi mesa de trabajo. A las primeras palabras cambiadas—respondiendo a su pregunta—sabe que padece en la maraña de una red de cabalas y conjeturas. No logra diferenciar unidades anatómicas celulares en esta selva tupida de ramas, ramitas y ramilletes. Error ó insuficiencia de mis torpes sentidos.

El maestro me conduce ante su mesa de trabajo. La admiración y gratitud cierran mis labios, que tanta osadía y libertad ejercen ante los hombres insignificantes.

El maestro habla. Escucho. Sus frases son cortantes y definitivas como el efecto de una cuchilla afilada que animara el dinamismo de todo un mundo.

En la platina de su microscopio dispone una preparación obtenida por igual método al empleado por nosotros. Vea usted—me dice—lo que da de sí el método. Esa célula que envuelve la hace al igual de los demás seres; no importa el tamaño, el rango, ni la función. Sus prolongaciones protoplasmáticas—órganos de relación con el mundo exterior—se retraen; en la masa de su cuerpo se advierten ondulaciones, los límites de su individualidad se borran. Así será nuestra muerte, rompimiento de los contornos que definen la forma distinta, la individualidad. Por la vida surge del caos la personalidad. Que la muerte reintegra al seno de la materia cósmica.

En distinto plano de enfoque. Vea esa joven célula nerviosa; cómo avanzan sus prolongaciones; su habilidad para sortear los obstáculos, más atenta al fin que a los medios para realizarlo; su apetencia notable por los reactivos, como prueba de fina sensibilidad, consecuencia a la par de vida naciente. Aprenda a distinguir en esa intrincada red el parentesco de los hilos, pues es muy probable que la menor variedad anatómica determine, si no función distinta, al menos un matiz armónico ó de refuerzo.

Necesidad del discurso en biología es afirmarse en el supuesto de que lo tenido como simple es ilusión ó cortadía de los sentidos. El concepto de simplicidad es muy relativo y circunstancial. Las cosas no son como las vemos; nuestra percepción del mundo sólo es una captación parcial de la conciencia fallible y perfectible.

—¿...?

—Esas preparaciones microscópicas que motivan su pregunta, constituyen vanos intentos de lo que yo llamo probaturas. Hallar un nuevo camino para descubrir los secretos de la vida; el método ó manera de llegar antes que los otros a la conquista de la verdad; esa luz más potente que desgarras las sombras que oscultan lo desconocido. Los métodos histológicos antiguos están ya muy esquilimados, apenas se logra respirar.

No hay receta para los descubrimientos y menos para hacer experimentadores de hombres ayunos de esa lógica natural, muy necesaria. Las probaturas son el proceso embrionario de cada invención científica, la serie de errores y tanteos que la precedieron, y los cuales constituyen la explicación de cada descubrimiento.

La actuación del investigador se limita a mostrar el cómo, nunca el porqué, de las mutaciones observadas; este propósito será pequeño para un filósofo, pero todavía grandioso en el orden práctico.

En mis probaturas afortunadas fué mi compañera la Casualidad. No proclamo su culto exclusivo por inteligencias miopes y voluntades enfermizas, porque la dicha Casualidad sonríe, no al que la desea, sino al que la merece a fuerza de tenacidad y perseverancia indispensables.

Mis consejos se enderezan más a la voluntad que a la inteligencia; no basta la atención expectante, es necesario llegar a la preocupación, para que el entendimiento se adapte al objeto, acrecentando sus ardores y recursos; y por su parte, el objeto se acomoda al entendimiento, presentándose bajo una faz más sencilla y abordable. Las empresas científicas exigen, más que vigor intelectual, una disciplina severa de la voluntad y una perfecta subordinación de todas las fuerzas mentales a un objeto de estudio. Para la obra científica, los medios son casi nada, y el hombre lo es casi todo; más que penuria de medios, hay falta de voluntad.

Lo esencial en el problema de la educación no es enseñar, sino que es preciso infundir pasiones elevadas; ya que toda obra grande en ciencia es el resultado de una pasión máxima puesta al servicio de una gran idea.

El nudo en las probaturas es dar con la primera verdad que resista la sanción de la experiencia, pues por ley del contrapeso ó razones de afinidad, surge otra verdad, y su fusión con la anterior da una resultante que es el invento.

Forjemos un cerebro fuerte, un cerebro original. El trabajo crea el talento, ó condición de que la educación de la inteligencia no comience demasiado tarde, cuando la plasticidad de las células nerviosas está casi del todo suspendida. Existen entendimientos lentos y rápidos, mejor que pequeños y grandes. Vale más quien sabe poco y actúa, y no quien sabe y duerme.

Todo investigador sabrá descujar á tiempo las ideas parásitas; no debe existir mortificación en abandonar las propias ideas, pues caer y levantarse sólo revela pujanza, mientras que caer y esperar una mano compasiva que nos levante, acusa debilidad. Esas docenas de probaturas abandonadas sobre mi mesa representan horas de trabajo tenaz y aun febril. No significan labor inútil, ya que las ideas, como la materia, ni se crean ni destruyen, pues andando el camino hallé ignorados senderos, ventanas para nuevos horizontes.

En la vida intelectual lo malo no es la mudanza, sino la regresión y el atavismo. La variación supone vigor, plasticidad, juventud; la fijez es sinónimo de reposo, pereza cerebral, de anquilosis de pensamiento, de inercia fatal, nuncio seguro de decrepitud y de muerte.

El investigador novel y tímido dejará la forja de hipótesis que acarrea la enemiga de los sabios, y ofrecerá hechos, semillero de simpatías y amistades y el respeto de los adversarios; además, las teorías nos abandonan, los hechos nos defienden. Defecto por defecto, preferible es la arrogancia al apocamiento; la osadía mide sus fuerzas, y vence ó es vencida; pero la modestia excesiva huye de la batalla y se condensa a vergonzosa inacción. Docilidad y humildad pueden hacer santos, pocas veces sabios.

Adivino que el maestro necesita soledad. Sus horas largas de meditación ó lectura á media luz. Así, yo he menester de apartamiento. Como nunca sentida, la estrechez de mi mundo interno y la extensión de los nuevos horizontes, es una sensación infalible de ahogo la que gravita sobre mi existencia del momento. ¡Tantas fantasías de la propia estimación, agigantada en las sombras! Comenzar ahora de nuevo el camino. ¿Por qué hasta hoy me dejaron peregrinar en la vida á tantas y á pocas?

Hecho el balance de la validez de mi conciencia anterior, apenas queda sólo el concepto religioso. Todo lo demás son ideas lastres, que retardaron y equivocaron mi progreso. ¿Qué hicieron mis maestros de antaño? Antes que palabras y palabras inexplicadas ó no comprendidas, debieron enseñarme la norma de la vida. Lo demás hubiéramos hallado en los buenos libros.

Los últimos pensamientos del maestro: España es un país intelectualmente atrasado, no decadente. No vamos hacia atrás, sino muy detrás.

DR. COSME VALDOVINOS

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el alza barométrica y el cielo se despeja en las comarcas del Centro y Mediodía; mas aún se registran lluvias copiosas en León, Coruña, Lugo y Pontevedra.

Las temperaturas son más altas que en los últimos días y el ambiente permanece tranquilo.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALALES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milia. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Includes data for Precisión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

JEBA

Pastillas antiácidas Jebeas, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TOROS Y TOREROS

Unión de Abonados.

Con tenerme que ocupar del pleito pendiente entre la Empresa y la Sociedad de Toreros, no he podido dedicar unas líneas a una Sociedad naciente, cuyos propósitos son dignos del mayor elogio.

Se trata de fundar una Sociedad titulada Unión de Abonados á Toros, cuyo objeto es velar por el prestigio de la fiesta taurina y defender los intereses de los abonados, estando dirigida por una Junta, compuesta de un presidente, un vicepresidente, un tesorero, un contador y un secretario, y renovándose cada dos años la mitad de estos cargos, pudiendo, sin embargo, ser reelegidos.

Dicha Junta ya ha sido constituida, recaendo los cargos en los señores siguientes: Presidente, D. Félix Borrell; vicepresidente, D. José Llaneces; tesorero, D. Mariano Rojas; contador, D. Juan M. Ortiz de Angulo; y secretario, D. José García Monge.

Su Junta directiva es una garantía de éxito, ocupa la presidencia un distinguidísimo aficionado, entusiasta por la fiesta, y cuyo entusiasmo corre parejas con sus vastos conocimientos en el asunto.

Prueba gallarda de ello es su reciente libro «Antes y después del Guerra», que ha merecido de todos universales alabanzas, y que yo, como profesional, guardo como uno de mis mejores libros de texto.

Don José Llaneces es un gran aficionado y artista de mucho mérito, cuyos cuadros y cuyo nombre pasaron con timbres de gloria para España y para él las fronteras.

Los demás de la Junta son dignos compañeros de ellos, siendo muy seguro que si hay abono, han de realizar una gestión provechosa para la afición.

La Unión tendrá su domicilio en Madrid y para su sostenimiento se establece una cuota mensual de cincuenta céntimos, pasando los fondos que haya en dicha Sociedad, si ella se disolviera, á la Asociación benéfica de socorros mutuos de toreros.

Estos son, en síntesis, los principales puntos que están en los estatutos, y todos los señores abonados pueden enviar su adhesión á la Redacción del saladísimo semanario El Fenómeno, Factor, 4.

La tal Sociedad viene á llenar un vacío que hace tiempo se dejaba sentir, y es tan lógico que exista como la representación que le ellos tiene el teatro Real.

Por sí puede servirle una humilde idea, voy á dirigirle una petición en pro de la causa que defienden.

Después que los abonados antiguos hayan retirado sus billetes y antes de que se vendan los nuevos abonos, deben solicitar de la Empresa que se dedique un día ó dos á mejorar la localidad de los antiguos, porque muchas veces queda sin abonar algún sitio bueno de la Plaza, bien por estar más cerca de los tendidos de sombra ó de los de sol y sombra.

Es muy natural que el que ha ocupado una temporada el asiento núm. 8 de la fila 10 del 3, por ejemplo, pretenda el núm. 1 de la misma fila y tendido—si está vacante—, por tener menos sol, debiéndole la Empresa tener más consideración para dárselo, que no al nuevo abonado.

Desearnos á la nueva Asociación vida próspera, y á «Relance», compadre, padre y padrino de ella, le felicitamos por haber llevado á cabo su idea.

Se acabó el pleito.

Para ayer, á las cuatro de la tarde, estaban citados los socios del Montepío de Toreros, con objeto de leerles la Junta directiva el balance y Memoria del pasado año, constituyéndose después en junta extraordinaria para tratar del famoso pleito que esta entidad tiene con la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid.

A la hora dicha se encontraba en el salón de la Cooperativa de los toreros, sita en la calle de Echegaray, núm. 8, con un lleno rebosante, de esos de «no hay billetes», como ya hubiera querido verlo—relativamente, claro está—el representante de la Empresa en la plaza cuando ha organizado en pasadas tardes novilladas con carteles de villorrio.

Concurrieron los espadas que se encuentran en Madrid, todos los banderilleros y puntilleros que lucen su físico en los cafés de esta villa y corrie, los revisteros taurinos y el empresario, Sr. Echevarría.

Cuando llegó el famoso diestro Vicente Pastor, su presencia fué acogida con vivas y aplausos, y una vez que se sentó en la poltrona presidencial comenzó la sesión, que duró hasta las ocho de la noche, terminando con los indispensables y antipáticos fogonazos de magisterio.

La primera parte transcurrió con algo de impaciencia por parte de los espectadores, que deseaban escuchar la discusión que había de entablarse con motivo del reintegro de las 63,199,95 pesetas que la Empresa tenía en sus cajas desde la despedida de Bombita.

Hizo de todo ello larga historia el señor Caamaño (D. Carlos), presentando documentos que acreditan cuanto se ha dicho en las cartas que dicha Asociación ha publicado.

No hemos de volver á insistir en estos pormenores, que son harto conocidos, hasta en sus menores detalles, y cuyo relato, aun en extracto, ocuparía algunas columnas, ya que el Sr. Caamaño estuvo hablando más de dos horas, siendo interrumpido varias veces su discurso claro y en términos elocuentes con nutridos aplausos.

Después el Sr. Echevarría, á quien se le concedió la palabra primeramente por sí quería hacer uso de ella, y galantemente la cedió al administrador de la Sociedad, rebatió los cargos de que era objeto, y sus frases, francas y nobles, fueron también subrayadas con muestras vehementes de entusiasmo por parte de todos, incluso de los toreros.

Terminó diciendo que él se muestra muy partidario de tan benéfica institución y que u mayor deseo es estar en las mejores relaciones con todos los elementos que la componen, ya que con los toreros ha de convivir forzosamente la Empresa.

Y en tal forma desce esto, que desde este momento ya acá, ahora mismo la solución que una Comisión de ustedes me proponga pues he venido animado de los mejores deseos en favor del progreso de la Sociedad, cuyo engrandecimiento verá con sumo gusto.

Esta última parte de su discurso la acogió el público con la ovación que es de suponer. Claro está que á partir de aquí todo fué como una seda, y esto constituyó el punto culminante de la sesión.

Hablaron para alusiones personales los señores Guitarte, Villa y Menchero, que hizo ofrecimientos ó, mejor dicho, ratificó los ya hechos por Gallito, análogos á los de Vicente Pastor.

La transacción se ha hecho entregando el Sr. Echevarría al Montepío todo el dinero que tenía en depósito, y como de éste una parte, 15.600 pesetas, era del empresario, en vez de cobrarse esta cantidad, solamente se quedará con 10.000 pesetas.

El famoso asunto se arregló ya, cuando la cosa empezaba á tomar mal cariz, gracias al tesorero de Vicente Pastor y á la nobleza de la Empresa, que para arreglar el asunto dió á última hora, como se ve, toda clase de facilidades, haciendo además un donativo.

Yo aplaudo ahora, con la misma sinceridad que he combatido al representante de la Empresa su mala organización de carteles, el noble proceder de ésta, que, dejando á un lado su amor propio, facilitó una solución del pleito que le iba haciendo antipopular.

Y á Vicente Pastor, alma y vida de esta cuestión, que sostenía, según sus frases, por imperiosos dictados de su corazón y su conciencia.

Nada puede regatearse de elogio y alabanza, porque defendía, para que el pueblo de Madrid se enterase, el pan de tres inválidos del toro, que no hubieran podido cobrar su peseta diaria si Vicente Pastor, poniendo sus intereses personales por delante, no hubiese conseguido la transacción de este pleito.

Su causa era simpática además porque para arrancar un socorro de esta Sociedad tenían los socios que presentar, además de un documento que acreditase su pobreza, una herida, y para llevarse un billete de 1.000 pesetas la familia tenía que ir con el certificado de defunción.

Yo espero de Vicente Pastor—cuyo contrato me figuro no tendrá ahora dificultades—grandes faenas en la plaza; pero por muchos años de vida que tenga, jamás oír á unos aplausos que más salgan del alma, como los que ayer escuchó, por una acción de imperecedero recuerdo entre todos.

A última hora se decía que el elemento torero trata de organizar un banquete ó una manifestación que cristalice el agradecimiento de los socios del Montepío. A mí, por mucho que le hagan, me parecerá poco.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, comentando la destitución del teniente alcalde del distrito de Palacio, Sr. Diaz Agero, decía ayer mañana:

«He visto que algunos periódicos comentan esta destitución, y realmente no hay motivo para ello.

Ha sido siempre doctrina de nuestro partido, y yo la aprendí en él, que es una indelicadeza el usar de aquellos medios de que se dispone contra quienes se los facilitaron.

Por esto, á nadie ha debido sorprender que yo, aplicando esa doctrina antigua, tomase la medida adoptada en el caso presente.

El Sr. Diaz Agero ha sido víctima de su inoportunidad, porque las varas no se pueden usar contra el que las da, y cuando se utilizan, se vuelven contra uno mismo.

Yo esperaba que se hubiese apresurado á presentar la dimisión; pero el alcalde me dijo que ni había dimitido ni pensaba dimitir, para ver si había alguien que se atreviese á destituirle.

En el acto, con la misma pluma con que firmé su nombramiento, ó con otra parecida, me atreví á destituirle, sin realizar con ello esfuerzo alguno.

Algun periódico dice que el Sr. Diaz Agero se propone recurrir á lo Contencioso, porque había un precedente análogo.

Efectivamente, en tiempos del Sr. Moret fué destituido el Sr. Amirola; y este recurrió y lo Contencioso falló con una sentencia que pueden verla los interesados en este asunto para convenecerse de que lo hecho por mí es perfectamente legal.

Se trata de cargo de confianza de la persona que los nombró, y lo lógico es que cuando cesa esa confianza se cese también en el cargo.

Terminó diciendo que había sido designada la persona para sucederle.

De provincias no tenía el Sr. Sánchez Guerra más noticias que un telegrama de Badajoz dándole cuenta de haberse restablecido la tranquilidad en los pueblos de Barcarrota y Salvaleón, donde se había alterado á consecuencia de la carestía de las subsistencias.

Además de la firma regia que publicamos en otro lugar, ha firmado S. M. los siguientes decretos:

Disponiendo que el general de división don Pedro del Real pase á la sección de reserva á solicitud propia.

—Asignando á generales de división á los de brigada D. Enrique Barreiro y D. Arturo de Ceballos y Bertrán.

—Idem á general de brigada al coronel de Infantería D. Manuel Martín Sedeño.

En el Banco de España han sido suscritos ayer 1.012.000 pesetas.

Los señores ministro de Fomento y directores generales de Obras públicas y Agricultura han querido testimoniar su afecto al señor Alas Pumarino, que cesa en la Dirección de Comercio por haber sido nombrado para la del Contencioso, obsequiándole con un almuerzo íntimo.

El gobernador de Tarragona ha telegrafoado al señor ministro de la Gobernación, dándole cuenta de haberse declarado en huelga unos 400 obreros de la fábrica de tejidos del Sr. Tarrast, en Reus.

Continúan trabajando en la misma fábrica 275 operarios.

El motivo de la huelga es el haberse pagado el Sr. Tarrast á conceder aumento de jornal y otras mejoras que habían solicitado los huelguistas.

El Sr. Tarrast ha salido de Reus para Barcelona, y ha manifestado que si la huelga se hace total cerrará la fábrica.

El alcalde interpone su influencia para buscar una solución.

En previsión de cualquier alteración del orden público se han adoptado precauciones.

El gobernador de Zamora telegrafoó anoche diciendo que, según le comunica el alcalde de Benavente, el río Isera tiene gran crecida, habiendo incomunicado la vega.

El señor Presidente del Consejo mostrábase anoche sorprendido de que ayer tarde se hubieran acercado algunos periodistas al señor ministro de Estado para preguntarle á qué podía referirse una noticia de gran importancia que, según rumor llegado hasta ellos, tenía el Gobierno, y hasta se llegó por un repórter á decir que había sido el señor Dato quien había dejado traslucir, en conversación mantenida no sabemos con quién, que tenía una noticia importantísima.

Ni hablando con los periodistas ni con ninguna otra persona ajena á la profesión, el señor Dato ha hecho en el día de ayer la menor alusión á que tuviera noticia alguna importante, y todo induce á creer que los rumores suponiendo existía son obra de las mismas personas que en días anteriores se han dedicado á propagar los canchales que han tenido por convenientes, y que, á falta de noticias verdaderas, han servido de pasatiempo en determinados círculos.

Es casi seguro que el ministro de la Gobernación asista á la Fiesta del Arbol, á la cual ha sido invitado.

El gobernador de Córdoba telegrafoó anoche diciendo que en Hérmez se había suicidado Rafaela Seco, madre de uno de los infelices obreros muertos en el accidente de la mina Cabeza de Vaca.

La infeliz madre, á consecuencia de la pérdida de su hijo, se encontraba perturbada.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

ZENITRAM

CASA DE LA VILLA

Habla el alcalde.

El alcalde, haciéndose eco de las noticias comentadas por algunos periódicos respecto a haber penetrado fracturando la puerta el agente ejecutivo municipal en el domicilio de don Antonio Vargas Machuca...

Las agencias ejecutivas han procedido en los últimos días a las prácticas de la diligencia de embargo de los morosos...

Por fortuna, las enseñanzas de lo acaecido en estos días permite asegurar a la Alcaldía que los morosos se disponen a retirar los recibos pendientes de pago...

El orden en que han quedado los tenientes de alcalde, con motivo de la combinación efectuada, es el siguiente:

- 1.º D. José Álvarez Arranz.
2.º D. Antonio Herrera.
3.º D. Pedro Plaza.
4.º D. Luis Retortillo.
5.º D. Francisco Colomer.
6.º D. Vicente Martín Arias.
7.º D. Manuel Samperio.
8.º D. Angel Pérez Chozas.
9.º D. Manuel Bellido.
10.º D. Tomás Silvela.

Las subsistencias.

El alcalde ha recibido del presidente de la Cámara de Comercio de Coruña, D. Germán S. Pumariega, un telegrama, que dice así:

«Gestiones esta Cámara de Comercio refiriéndose exportación ganado al Extranjero. En cuanto acudir ganado gallego mercado Madrid, procuráramos fomentarlo, apoyando toda iniciativa V. E. para hacer desaparecer dificultades presenten esos abastecedores y que hacen fracasar expediciones aisladas estos tratantes.»

Pago de arbitrios.

Durante la primera quincena de abril próximo tendrá lugar en la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios, de diez a doce de la mañana, la renovación de los permisos que caducan en 31 del actual.

Transcurrido dicho plazo, se procederá al cobro por la vía de apremio de los que no hubiesen sido renovados.

Para hacer dicha renovación es requisito indispensable justificar con el oportuno recibo hallarse al corriente en el pago del impuesto sobre carruajes de lujo y la presentación del permiso caducado.

La Junta central de la Real Sociedad de Amigos del Arbol ha ofrecido al alcalde 48 libretas del Instituto Nacional de Previsión con destino a premios para los alumnos de las escuelas municipales que más se distinguen en la conservación de los árboles plantados el día de la fiesta del Arbol, en la Dehesa de la Villa, que será mañana jueves, a las cuatro de la tarde.

La fiesta del Arbol.

Los premios se distribuirán en la forma siguiente: Seis premios de diez pesetas, doce de siete cincuenta y treinta de cinco pesetas.

Los «carnets» de automovilistas.

El Sr. Mesonero Romanos ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «El concejal que suscribe presentará en plazo próximo a la consideración del excelentísimo Ayuntamiento las bases para un nuevo reglamento general de circulación de carruajes, pues el hoy existente resulta inadecuado para la actual vida urbana de Madrid; pero por creerse de urgente necesidad, y en su deseo de exigir el mayor número posible de garantías para obtener el carnet de conductor de automóviles, que es indispensable, según las disposiciones municipales vigentes, para conducir carruajes de tracción mecánica dentro del radio de la población, somete previamente al elevado juicio del Excmo. Ayuntamiento las siguientes modificaciones al artículo 4.º de las citadas disposiciones de fecha 1.º de julio de 1902:

Primera. Todo individuo que desee obtener de la Inspección general de Carruajes el carnet de población necesario para conducir automóviles dentro del término municipal, deberá solicitarlo en la correspondiente instan-

cia, en papel sellado, dirigida al excelentísimo señor alcalde presidente, acompañando la cédula de vecindad, certificado de aptitud para conducir y de práctica en el manejo de los citados carruajes, informe médico y certificado de Penales.

Segunda. El certificado de aptitud deberá estar suscrito por un ingeniero industrial con ejercicio en Madrid, en el que acredite que, a su juicio, se encuentra apto el interesado para el desempeño de su profesión.

Tercera. Será requisito también indispensable, el informe médico. Este tendrá que ser extendido por un licenciado o doctor en Medicina, igualmente con ejercicio en Madrid, y los extremos a que ha de concretarse se referirán a la agudeza visual y auditiva del interesado, fenómenos concernientes a dichos órganos y a los padecimientos nerviosos que, por manifestarse en forma de accidentes o ataques, privan del conocimiento.

Cuarta. Una vez que estos certificados sean examinados por la Inspección de Carruajes, se solicitará el correspondiente informe de la Sociedad de Conductores de Automóviles, legalmente constituida, y, siendo todos favorables, se les expedirá por la Inspección general de Carruajes el correspondiente «carnet» de conductor.

Quinta. Para obtener el citado «carnet», será condición necesaria haber cumplido la edad de veinte años y no exceder de cuarenta y cinco.»

Al quemadero.

Han sido enviadas al quemadero municipal una cabra y dos terneras.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid.—Hoy, a las seis menos cuarto de la tarde, D. César Medina Bocos dará lectura de algunas poesías de su libro, próximo a publicarse, titulado «Espigas y racimos», con un prólogo de D. Luis Maldonado, que será leído por D. Enrique Amador.

A las siete, D. Antonio Vela Herranz dará una conferencia, correspondiente a las organizadas por la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, y disertará sobre el tema «Estado actual, métodos y problemas de la Astronomía».

A las seis de la tarde, el Sr. Rey Pastor continuará, en la cátedra pequeña, un curso sobre «Matemática superior».

Instituto de Criminología.—La conferencia anunciada para hoy ha sido suspendida por continuar enfermo el profesor de Instituciones penitenciarias D. Augusto del Cacho.

CHORIZOS TREVIANO

El que los prueba los prefiere a todos.

Para la adquisición de nuevos modelos para sus casas «Corsets Guillén» y «Femina Corsets» ha salido para París doña Justa S. Guillén.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro compañero D. Luis Beltrán Ferrer, director de Eco Naval.

Mañana viernes, a las cinco de la tarde, D. Pedro Artigiano, profesor de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, dará en la misma una conferencia, que versará sobre el tema «Altos Hornos de Bilbao».

SUCESOS DEL DIA

Riña.

Pascual Esteban Nuño y José Cenolci regañaron anoche por rivalidades del cencoli.

El primero resultó con una herida en la cabeza, que le produjo José al darle un garrotazo.

El agresor fué detenido, y Pascual, después de curado en la Casa de Socorro correspondiente, pasó a su domicilio.

Atropellos.

A las nueve de la noche fué atropellado en la calle de Amaniel, por un coche de punto, el niño de seis años Juan Ibáñez Notario, que resultó con la fractura del brazo izquierdo.

En la Dirección de Seguridad declaró el cochero que el niño iba corriendo delante del coche, y cayó al suelo tan cerca del caballo, que, no pudiendo frenar todo lo rápidamente que hubiera deseado, no pudo evitar el atropello.

—Don Hilario Barco, de sesenta y cuatro años, fué atropellado por el caballo que montaba un repartidor de leche en la calle de la Magdalena.

Resultó con lesiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro correspondiente.

Robo de alhajas.

Doña Concepción Patiño, de veintiocho años, domiciliada en la calle del Norte, número 5, denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que había sido víctima de un robo.

Dijo que de su domicilio le habían sustraído alhajas por valor de 540 pesetas. Recaen sus sospechas en una individuo, cuyo nombre dió en el citado centro policíaco.

Niña abandonada.

La niña Francisca Pardo, de once años, fué hallada por un guardia en el puente de Toledo.

El agente de la autoridad observó que la niña vagaba por aquellos lugares, y la interrogó. Manifestó que sus padres la habían arrojado de casa y que durante unos días estuvo sirviendo en una casa, pero de allí la echaron porque no podía realizar los trabajos que la encomendaban.

La niña quedó anoche en la Dirección de Seguridad, hasta que se averigüe si efectivamente ha sido arrojada del domicilio de sus padres.

Intoxicación.

En el domicilio de sus padres, Ponce de

León, número 6, se intoxicó con leja la niña de cuatro años Esperanza Suárez Pardo. Fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde pronosticaron de grave su estado.

ULTIMA HORA

El general Weyer en Gijón.

GIJON. (Miércoles, noche.) En el tren correo llegó el general Weyer, acompañado de su hijo D. Fernando y del ingeniero Sr. Rebollo.

En la estación esperaban al general Weyer el alcalde, el comandante de la plaza y los jefes y oficiales francos de servicio.

Los viajeros se dirigieron al hotel Malet. Por la tarde, el general Weyer fué al puerto del Musel, que recorrió, y ofreció gestionar sea solventado el asunto del Tongón, pendiente en el ministerio de la Guerra, con objeto de que no se paraliquen las obras de la estación marítima.

Firmó D. Fernando Weyer la escritura de compra de la Central eléctrica del puerto del Musel, en nombre y representación de la Sociedad Hidroeléctrica asturiana.

A las cinco de la tarde visitó el general Weyer al alcalde en su despacho oficial.

Mañana marcha el general Weyer a Cangas de Tineo; el viernes visitará la cuenca minera de Langreo, y el sábado regresará a Madrid.

Anormalidad en el servicio de Correos.

MALAGA. (Miércoles, noche.) El tren correo llegó abarrotado de sacas, pues además de recoger en Córdoba las rezagadas del expreso, se vio obligado el ambulante a traer todo el servicio internacional de la línea de Algeciras, por falta de tiempo para transbordarlo en Bobadilla.

Como es de suponer que mañana ocurrirá igual con los trenes ascendentes, resultará que las sacas destinadas a Gibraltar, Tánger y otras poblaciones de Marruecos, expedidas ayer en Madrid, volverán a este punto pasado mañana.

El abarrotamiento del correo obligó a los carruajes que de la estación lo conducen a la Administración a repetir los viajes, con lo que se retrasaron todos los servicios.

Los periódicos de Madrid se entregaron a los vendedores a las ocho de la noche, cuando siempre se acostumbró a que salgan a la venta a las once de la mañana.

Seguramente tendrán en la inspección de Correos de Madrid datos completos del desbarajuste ocasionado, pues habrán telegrafiado los ambulantes de todas las líneas en que haya transbordos y habrá ocurrido lo mismo.

Presidente de la Junta de Obras del puerto.

MALAGA. (Miércoles, noche.) En la sesión de la Junta de Obras del puerto ha sido elegido presidente, por aclamación, el marqués de Loring.

Sin correo.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Ni esta tarde ni esta noche se ha recibido la Prensa de Madrid.

Se dice que la causa ha sido una orden dada para que en los transbordos no se detengan los trenes más del tiempo reglamentario, y este no es suficiente para que hagan la entrega de los ambulantes.

De 35 sacas de correspondencia que venían destinadas a Gibraltar, sólo han llegado cinco, y el resto, con los periódicos de Madrid, ha sido llevado a Málaga.

La perturbación para el comercio ha sido grande, y seguramente se verá el medio de evitarla en cuanto se enteren en la Dirección general de Correos, donde se darán las oportunas órdenes para que no sufra retraso la llegada de la correspondencia.

Los torpederos «1» y «2».

TORTOSA. (Miércoles, noche.) Ayer llegaron a San Carlos de la Rápita los torpederos «Número 1» y «2».

Es probable que lleguen hasta Tortosa mañana al medio día.

Las autoridades y la población se disponen a hacerles un entusiástico recibimiento.

Concejales suspendidos.—El puerto de Arminza.

BILBAO. (Miércoles, noche.) El Juzgado de Durango ha suspendido de su cargo a siete concejales de los ocho que tiene el Ayuntamiento de Lemona, y los ha procesado por mala administración.

—La Diputación ha adjudicado las obras de la construcción del puerto de Arminza, para remediar la crisis obrera.

Destina para las obras 164.000 pesetas.

El Sr. Suárez Inclán en Barcelona

Conferencia en el Fomento.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El señor Suárez Inclán ha dado una conferencia en el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional.

Han asistido las Juntas directivas del Fomento y de la Cámara Industrial, los diputados Sres. Ferrer y Vidal, Sala y Barber, los senadores Sres. Calvet, Girona y marqués de Aljalla, otros conspicuos de la política y gran número de comerciantes.

El presidente del Fomento pronunció algunas frases de elogio para el Sr. Suárez Inclán y de agradecimiento por haber aceptado la invitación para dar la conferencia.

Durante una hora ha estado hablando el Sr. Suárez Inclán, exponiendo los distintos problemas que afectan a España; pero sin abordarlos y sin ofrecer soluciones concretas. Habló de la campaña de Marruecos, manifestando dudas acerca de si el resultado justificará los esfuerzos realizados.

Analizó el presupuesto nacional, encontrándolo deficiente, porque tres cuartas partes se invierten en gastos improproductivos, y abogó por que la juventud se dedique preferentemente a los asuntos industriales, superiores al estudio de las leyes.

Tratando del Banco Hipotecario, afirmó que

no cumple el objetivo que motivó su creación, porque no presta auxilio a la agricultura, favoreciendo las Cédulas hipotecarias solamente a la propiedad urbana, y además censuró que resida en París un Comité autorizado para imponer el veto a los acuerdos adoptados por el Consejo de Madrid.

Disertó acerca de las zonas neutrales, defendiéndolas, porque con ellas el obrero español trabajará para los extranjeros, exportándose los productos elaborados, y además se evitará que el exceso de producción se estanque en el país.

Se ofreció incondicionalmente para defender la implantación del régimen de las zonas neutrales, y añadió que el Gobierno debía favorecer sin restricciones la exportación de los productos agrícolas e industriales.

Dedicó elogios a la entidad mutua de fabricantes, creada para favorecer la exportación.

Encomió la necesidad de transformar radicalmente el presupuesto nacional, reforzando las partidas de Fomento y de Instrucción pública.

Abogó por la independencia económica, fomentando la banca española para impedir que la extranjera dirija los destinos económicos de España.

Elogió el proyecto de unificación de Bancos, siempre que el capital y el esfuerzo sean de para España.

Terminó elogiando el espíritu emprendedor del pueblo español, y asegurando que es urgente alentarlo.

Banquete.

Seguidamente se sirvió un espléndido banquete.

Cuando llegó la hora de los brindis, el señor Ferrer y Vidal dedicó elogios a la producción española, y declaró que es preferible pagar caro el pan español, siempre que los demás productos que se consuman sean del país, y terminó invitando al Sr. Suárez Inclán a que hiciera declaraciones explícitas acerca de las opiniones en materias económicas del partido liberal.

Se levantó el Sr. Suárez Inclán, y afirmó que el partido liberal gobernará para Cataluña.

Expuso la opinión de que los Gobiernos tienen la obligación de proteger los intereses nacionales, armonizando los distintos intereses de las regiones.

Aseguró que el partido liberal mirará con preferencia cuanto se refiera a Cataluña, y anticipó que aun cuando los proyectos de ley no se improvisaban, en el caso de que fuese el encargado por el conde de Romanones de desarrollar el plan del partido liberal, procuraría hacerlo rápidamente.

Terminó agradeciendo el obsequio del Fomento del Trabajo Nacional.

Contestó el Sr. Sedó, haciendo notar los buenos propósitos del partido liberal.

El acto ha terminado sin incidentes.

La concurrencia comentó el discurso del Sr. Suárez Inclán, que estimaba no había satisfiecho a los que esperaban que fuese más explícito en afirmaciones y propósitos.

CULTOS PARA EL DIA 25

Se gaba el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Plácido (San Roque, 7), y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, predicando un padre benedictino, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Anunciación de la Santísima Virgen María, rito doble de primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, San Plácido, Covadonga y San Lorenzo ó de Gracia en su iglesia (calle del Humilladero).

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Santa Bárbara.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), 41 collar de estrellas.

ESPAÑOL.—6 (matinée popular a precios populares), La vida es sueño y Una buena vara.

10 (función popular), última y definitiva de Los semidioses y Cuento sinfónico.

COMEDIA.—5,30 (16 malinés popular), El tren rápido y Los vecinos.

10 (función popular), El orgullo de Albacete.

ZARZUELA.—(Festividad de la Anunciación).—De 4,30 a 6,15, exito enorme de la cinta La banda del círculo 17 (aventuras policíacas estrepandosas), los aplaudidos números las focas musicales malabaristas, Olimpia D'Avigny y Miss Liever.—De 6,15 a 8,30, estreno grandioso con exclusiva Al servicio de S. M. (1.900 metros), todos los aplaudidos números de variedades, la hermosa fúmbula Miss Liever, las focas musicales malabaristas, los célebres Hermanos Bessen y Olimpia D'Avigny.

De 10,15 a 1, todo el grandioso programa cinematográfico y los aplaudidos números de variedades.—Butaca, 1,50.—General, 0,30.

APOLO.—6 (doble), (25 vermouth de gran moda), El amor bandolero, See-Hee Troupe (7 chicos) (debut) y La noche vieja.—10 (doble), El amigo Melquiades, See-Hee Troupe y La noche vieja.

LARA.—6,30 (doble), La autoridad competente (tres actos).—10,30, La autoridad competente (tres actos).

ESLAVA.—4,30, Amor a oscuras y Dios tira.—6,30, La espuma del Champagne.

10,30, La espuma del Champagne.

COMICO.—6 (doble), El caballero del antifaz (seis cuadros).—10,15 (doble), El caballero del antifaz (seis cuadros).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

TRIANGON-PALACE.—6,45 (gran gala) (doble), Morritos y Tortos y Soler.—10,30 (doble), Herida de muerte, Entre doctores y Modas.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—(Gran moda).—5,15, Las fraguas (doble).—6,30, La malquerida (especial).—9,30, La sirena.—10,30, Felipe Derblay (especial).

U. LBADES.—6, La Virgen gitana.—7,15, Mano Roja.

9,15, El Lobato.—10,15, Los dragones del Rey.—11,45, El siglo de oro.

MARTIN.—7, Enseñanza libre.—10,15, La República del amor.—11,30, La Corte de Farón.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Estreno magnífico: La ballarina de la laberna negra, interpretada por Francesca Bertini.—Exitos sentimentales: Desacuerdo (su vida, miseros, pasión y muerte) (exclusiva).—Exitos inmenso de El misterio del cuarto encamado (experimento del notabilísimo Weyrick)—Palcos.—4 pesetas.—Butaca, 0,30.—General, 0,20.

PRINCIPIAL ALFONSO.—(Género, 18 y Nick Marton contra Jim y Los Lorens.—A las 10 (sencillo), todo el programa.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Asunto Dama y Hija de Príncipe.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno de la grandiosa cinta dramática Nelly, la ballarina de la laberna negra, verdadera creación de la eminente actriz Francesca Bertini (2.500 metros) (cinco actos y 126 cuadros).—Ultimo día de la cinta cómica de gran éxito Aquí te presento mi prima.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encomienda, 16).—Gran sección continua de 5,30 a 12,30.—La desesperada de Panama y otras de gran métraje.

AVISOS UTILES
NARDOS AMERICANOS
de flor grande y tallo bajo. Los más olorosos. Simientes seleccionadas de procedencia directa. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Salletes. HORTALEA, 27. Madrid.

GRANOS de SALUD
PURGATIVOS DOCTOR FRANCK DEPURATIVOS
Estáase el Rótulo adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

LOS que tengan TOS
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
Pidanse en las Farmacias

BOLSA DE LOS DIAMANTES
Compra de joyas, perlas y brillantes.
Taller de construcciones.
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

AVISO DE TRASLADO
Nuestra Casa Central de Fuencarral, 11, y Desengano, 2, la hemos trasladado a la calle de la Montera, 46 y 48 (Red de San Luis).
Sedería, Lencería y Confecciones.
Sucesores de Juan José Serrano. Sucursal: Carmen, 21 (frente a la iglesia).

PARAGUAS
Los de más confianza,
M. de Diego, Pta. del Sol, 13.
Dos artículos se han puesto de moda entre nuestras elegantes damas: el jabón «Virgen de la Paloma» y el perfume Smart, de la Casa ALVAREZ GOMEZ, PELIGROS, 1.

EL SEÑOR
DON EDUARDO GOMEZ ATARD
ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID,
JEFE DE ADMINISTRACION CIVIL DE SEGUNDA CLASE EN EL MINISTERIO DE HACIENDA, COMENDADOR DE ISABEL LA CATOLICA, ETC., ETC.
HA FALLECIDO EL 24 DE MARZO DE 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, D.ª Angela Armirán y Pérez; hija, D.ª Caridad; tíos, D.ª Maximina Atard de Polo y D. Antonio Polo de Bernabé; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes
RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy jueves 25 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Torrijos, 13, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL ILMO. SEÑOR
Don Marcelino San Román y González
Secretario de Sala del Tribunal Supremo
HA FALLECIDO EL DIA 24 DE MARZO DE 1915
Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
El Excmo. Sr. Presidente del Tribunal Supremo, su viuda, D.ª Victoria Asfúnsulo; hijas, D.ª Honorina, D.ª Encarnación y D.ª Rafaela; hijo político, D. Vicente Palayo; tíos, hermanos, D. José, don Celso y D. Manuel; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y afeetos,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy 25 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de Colón, núm. 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
No se reparten esquelas.
Se suplica el coche.
El duelo se despide en el cementerio.
No se admiten coronas.



Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos por lo menos. Se remiten libre de portes y embalaje a todas las estaciones de ferrocarriles españoles.

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa, y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten interesados y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) MARCA DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos).

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niqueana, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Mopopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

LA UNIVERSAL SUBASTA

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó caídos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor, Martín y Durán y Pérez Martín y C. Depósito gal: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

De una casa y solar en esta corte, calle del General Pórrer, 15. Se celebrará el día 25 del actual, á las once de su mañana, en la Notaría de don Rafael Martínez Nacarino, calle de Nicolás María Rivero, 11, donde pueden verse los títulos y pliego de condiciones.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1850.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mit pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

PARISIENNE

tres instruido de idiomas, tres experimentados, donde lección de francés, leçons particulières et cours d'ensemble. Cours de Littérature, Taquígraphie, Mécanographie, Aquarelle. Cours de démoiselle et de messieurs. Calle Mayor, 41.

SEDE ALICIA ESTABLO HIGIENICO

de vacas, con alcantarilla, 30 plazas. Razón: López, Conde de Romanones, 20.

Aspirantes de Caballería.

Admisión, cambio de número, pagos, etc. Escarbid á Protect. Escolar, Valedad.

Visiten la Exposición de cuadros de propiedad particular.

Pelagos, 11 y 12.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don José de la Cámara y García FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DÍA 25 DE MARZO DE 1910. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P. Sus sobrinos, D. Marcelino Delgado y Aldazábal, doña Emilia Hernández de Tejada y de la Cámara, doña Emilia Delgado, doña Carmen Alcober y D. José Manuel Delgado; primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el jueves 25 en las parroquias de San Luis Obispo y San Ginés y en la iglesia de las Calatravas, el 26 en la del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), en la Cripta parroquia de Nuestra Señora de la Almudena y en la iglesia de Jesús Nazareno, y el 28 en la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado. (7)

MIL PESETAS El que no tiene MIL pesetas es porque no quiere ó no hace por tenerlas, puesto que el sistema es bien sencillo. Cómprase un frasco de ANIS APOLO de un litro, y además de recrear su paladar con el anís más fino y más selecto del mundo, en él hallará resultado el problema de obtener MIL pesetas. Exíjase al comprar el frasco un bono numerado que se acompañe con todos.

SUBASTA Ante el notario de esta corte D. José María de la Torre, y en su despacho, Barquillo, núm. 8, se venderá en pública y voluntaria subasta el día 14 de abril, á las cuatro de la tarde, y por los testamentarios de D. Polonia González (q. e. g. h.) y que son el Excmo. Sr. D. Mariano Sabas Muniesa, é señor D. Fermín Sacristán y Suárez y el Excmo. Sr. D. Gerardo Martínez y Vargas Machuca, la casa número 3 de la calle de la Abada, con vuelta á la de la Salud, en el precio de 175.000 pesetas. La finca mide 5.271 pies, está libre de cargas, produce, rebajada ya la cuarta parte para contribución, huecos y reparos, la cantidad anual de 11.200 pesetas. Los títulos y el pliego de condiciones estarán de manifiesto en la expresada notaría para que los examinen cuantos se propongan ser licitadores, pudiendo éstos para admitir nuevos datos, ampliar los antes dichos y poder efectuar en la finca los reconocimientos periciales que estimen convenientes, dirigirse al testamentario y administrador de la testamentaria Excmo. Sr. D. Gerardo Martínez Vargas.

ANUNCIO El día 12 del próximo mes de abril, á las once de la mañana, deberá verificarse en el cuartel de los Docks, de esta corte, la venta en pública subasta del ganado de desecho del 3.º Regimiento Montado de Artillería.—Madrid 23 de marzo de 1910.—El Comandante mayor, Luis de la Guardia.

COMPANIA DE IMPRESORES Y LIBREROS DEL REINO Por disolución de la Sociedad, se vende en pública subasta la casa de su propiedad, calle de San Bernardo, núm. 92, que ocupa una superficie de 8.653 pies cuadrados. La subasta se verificará el día 15 de abril, á las once de su mañana, en la Notaría del Sr. Martínez Nacarino (Nicolás María Rivero, núm. 11), donde se hallan de manifiesto los títulos y pliego de condiciones.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

La Central Anunciadora AGENCIA DE PUBLICIDAD DE SEBASTIÁN BORRERO SACRISTÁN 16, Augusto Figueroa, 16.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, náuseas ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL. Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. También se reciben, Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, pal. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6). MADRID

ORO Y PLATA RETALES! Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26, Palacios.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

BACALAO Sin espina ni pellejo, k.º 2,50 Escocia fresco..... 2,» Langa legítimo..... 2,50 La Negrita, ALCALÁ, 41.

ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

LINOLEUM Persianas, hules de mesa. Saldo mitad de precio, T.º 5.020 Salinas, 6, Carranza, 6. Arregladores. Cabestreros, 5

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entrasuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

LA INESPERADA Inmensa colección de objetos especiales para Semana Santa, de gran lujo y muy económicos. Cruz, 15, esq.º á N. Arca.

EL HORREO La mejor sidra Champagne Depósito: Libertad, 31.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De diez á una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Paseo de la Dirección Solar, esquina, 8.000 pies á 1.80 pesetas. Valverde, 54.—De tres á cinco.

VICI Tafilete legítimo, 6,85. Por nueva rebaja precios. Espoz y Mina, 20, 1.º Vici, y Romanones, 14, tienda. Ved kiosco frente á Apolo.

DEHESA Se arrienda á pasto, labor y montanera, la dehesa denominada «Nueva», en término de Ortopes (Toledo). Se admiten proposiciones por escrito hasta el día 31 de marzo actual en la Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Sotomayor, calle de Recoletos, 21, Madrid, y en casa de don Venancio de Echevarría, calle del Juego de Pelotas, 2, Toledo. El pliego de condiciones para el arriendo se halla de manifiesto en ambos sitios y en la casa del guarda de la finca.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS, preservadora de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUERGE, COGNAC-TOURNAI.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 6 PÁRTECO, 75 E. C. de Vallada.—Cantabria Teléfono 1.044. Teléfono 1.290.

LIQUIDACION LA FABRICA DE ROPA BLANCA «LA CANASTILLA» SIGUERREALIZANDO SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO, CON GRANDES REBAJAS EN TODOS SUS ARTICULOS FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

TOS Y CATARROS EL JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU de Sánchez Ocaña, es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la tos, catarros de los bronquios, del pulmón, opresión, fatiga, etc. Reclamos las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas en su farmacia calle de ATOCHA, 25, casi enfrente á la de Relatores.

COMPRANDO vuestros bastones, paraguas, abanicos y sombrillas en la fábrica de M. Váez os economizáis mucho dinero y vais siempre á la moda.—PUERTA DEL SOL, 15; al lado de la calle de Alcalá.

¡¡FIJARSE!! ESTA es LA MARCA de LOS EMPLASTOS de fieltro WINTER rojo del Dr. Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías. Los EMPLASTOS de fieltro rojo del DOCTOR WINTER curan catarros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

CARBURO DE CALCIO Gran depósito, desde 35 pesetas 100 kilogramos, según clase.—Instalaciones completas de acétileno; constructores generadores para alumbrado; soldadura autógena y laboratorios; lampistería y aparatos portátiles por carburo, gasolina, electricidad, etc.—Soldadores especiales para fabricantes de conservas, doble Bunsen.—Las más económicas y brillantes.—Infinidad de instalaciones colocadas en pueblos, hoteles, balnearios, etc.—Buenos descuentos á revendedores.—Compañía Madrileña de Acétileno, Carrera San Jerónimo, 43, Madrid.

LOS EXCMOS. SEÑORES D. JUAN TOMAS COMYN y DOÑA DOLORES CROOKE DE COMYN Fallecieron, respectivamente, el 27 de diciembre de 1875 y el 25 de marzo de 1909 R. I. P. Su hijo, D. Antonio Comyn, conde viudo de Albiz; nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden á Dios sus almas. Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la parroquia de San José y el 26 en las de San Jerónimo el Real y de Santiago y en la iglesia de los Luises, serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Toledo, Obispos de Madrid-Alcalá, Málaga, Segovia y Vitoria tienen concedidas las indulgencias de costumbre. (3)